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وقت پيشنهادي  شمارة سؤالتعداد سؤالنام درس
  1 –10  310فارسي

  11 -1020 1فارسي  15
  15  21 -40  320و1عربي، زبان قرآن
  41-31050دين و زندگي

  51-1060 1دين و زندگي  15
  15  61-32080و1ان انگليسيزب

  60  ــــــ80جمع دروس عمومي
  

  

  

  

  

الهام محمدي -فاطمه منصورخاكيگروهانمدير
  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  زهرا تاجيك  آرانگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام)چيبنياد علمي آموزشي قلم

6463- 021  تلفن چهار رقمي:   -923پلاك -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

محسن فدايي، محمـدجواد قورچيـان، كـاظم    اقدم،مادح عليمريم شميراني،مسلم ساساني،،مقدمابراهيم رضايي،حسن پاسيارمحسن اصغري،  فارسي
حسن وسكرينرگس موسوي،منشاري،مرتضيمحمدي،مالهاكاظمي،

خـواه، محمـدعلي   شـيرودي، شـهريار طـاهري، سـيدمحمدعلي مرتضـوي، الهـه مسـيحبين، حسين رضايي، مرتضـي كـاظمولي برجي، محمد جهان  قرآن، زبانعربي
نصرآباديكاظمي

  سيداحسان هنديفيروز نژادنجف،كبير،بقا، مرتضي محسنيمحسن بياتي، محمد رضاييپور،امين اسديانابوالفضل احدزاده،محمد آقاصالح،  دين و زندگي
ناصر ابوالحسني، حسن روحي، ميرحسين زاهدي، نويد مبلغي، حميد مهديان  زبان انگليسي

هاي مستندسازيمسئول درسگروه ويراستاريگزينشگرمسئول درسنام درس
  فريبا رئوفي  مرتضي منشاريمريم شميراني،محسن اصغري،الهام محمديمحمدجواد قورچيان  فارسي

  ، حسين رضاييدرويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  زادمهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
  ليلا ايزدي  پوراسماعيل يونس

پور،امين اسديان  محمد آقاصالح  دين و زندگي
سيداحسان هندي

  سكينه گلشنيبقا،محمد رضايي
  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني

    معصومه شاعريدبورا حاتانياندبورا حاتانيان  هاي مذهبياقليت
  سپيده جلالي  يتاله استيري، محدثه مرآرحمتلو،سعيد آقچهسپيده عربسپيده عرب  زبان انگليسي

به ترتيب حروف الفباطراحان  

به ترتيب حروف الفباو يراستارانوگزينشگران

گويي آزمونتعداد سؤالات و زمان پاسخ
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  2: ةصفح  (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)دوازدهمعمومي                      99آذر14آزمون -)3( ةپروژ

 ؟اندهاي زير، درست معنا شدهواژهكدام گزينهدر- 1

»تاب،دستورقسيم، گرزه،«

  صاحب جمال، ويژگي نوعي مار سمي و خطرناك، فرمان، فروغ )1

  راهنما، گرماداراي نشان پيامبري، خروش، )2

  نوعي مار سمي و خطرناك، اجازه، پرتو،زيبايي )3

  صاحب جمال، خشمگين، وزير، روشنايي) 4

 ؟املايي وجود داردغلطدر كدام عبارت- 2

1( از حال است.ا آنآن ستور بود كه رموز عشق بر او مستور بود امجا كه صفوت طبيعت انساني است، عاشقان را زبان مقال غم  

كاسـه و نگـار خـوان كدام عالم رسم سخاوت در ضيافت از او آموختندي و آن گره كه صفلگان وقت نزول مهمان در ابروي آرند، او در نقش )2

  مطبخ داشتي.

سبب كلي آن ضعف نفس است و اين صفت از جمله مهلكات عظيمه است، زيرا آن در حقيقت انكار بر قضاي خـدا و اكـراه از حكـم و فعـل  )3

  اوست.

ست حادثات زمانه از سريرگرفتار است و چون اوضاع روزگارش منقلب گرديد و دبلاالقصه تا مهم منصب برقرار است، به اين همه محنت و) 4

  ها كه از ابناي روزگار نبيند.دولتش فرو كشيد چه ناخوشي

 ؟استنادرستكدام گزينه از جنبة تاريخ ادبياتي- 3

  با تأثير از وقايع آن روزگار سروده است.1301را در ساليهمحمدتقي بهار شعر دماوند )1

  تماعي، غزل اجتماعي رواج يافت.هاي سياسي و اجدر عصر مشروطه با توجه به دگرگوني )2

  از عين القضات همداني و منثور است.» العشقحقيقةفي«كتاب )3

  است.» م.سرشك«اثر» مثل درخت در شب باران«اثر منثور مولوي و» فيه ما فيه«) 4

 ؟هاي كدام گزينه تماماً بهره جسته استشاعر در بيت زير از آرايه- 4

»شاهم / بتان را آستين بوسم مغان را آفرين خوانمسپهر مهر را ماهم جهان عشق را«

  حسن تعليل، ايهام، تناسب، جناس، استعاره )1

  ايهام، كنايه، استعاره، تشبيه )2

  ، تلميح، استعاره، كنايهتشخيص )3

  مجاز، تشبيه، جناس، ايهام تناسب) 4

…به جزها تماماً درست است؛هاي مقابل ابيات در همة گزينهآرايه- 5

  ها در اين چمن (حسن تعليل، مجاز)از حيرت نظارة گل  كـچو آينه گرديده است خشروانآب )1

  تر (استعاره، اسلوب معادله)ها بيشگريه را باشد اثر دامان شب  توان گل چيدن از آب حياتدر سياهي مي )2

  آميزي)، حسبه چه معلوم توان كرد كه او را دهن است (ايهام  بودـگر شكر خندة آن پستة شيرين ن )3

  (پارادوكس، جناس)اساس هستي من زان خراب آباد است  عشقم خراب كرد ولياگر چه مستي) 4

دقيقه315فارسي
  ادبيات تعليمي ،ستايش

ادبيات غنايي ،ادبيات پايداري
  7تا درس 1درس

  57تا10صفحة
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  3: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                     99آذر14آزمون -)3( ةپروژ

 .…به جز،وجود دارد »نهاد + مفعول + مسند + فعل«اي با الگويها جملهدر همة گزينه- 6

  منكترفدلم خوان گر نظر بر صفحة دكج  چون صبا مجموعة گل را به آب لطف شست )1

  ترد ز بند آزادـا كـمتـمـه دم و هـك  گو به در آي زن بندگي دختر ربرسا )2

  گيردعجب گر آتش اين زرق در دفتر نمي  كشم پنهان و مردم دفتر انگارندصراحي مي )3

  تا در آن حلقه ببيني كه چه صاحب جاهم  نشين خيز و سوي ميكده آيبا من راه) 4

 ؟يب كدام استترتهاي مشخص شده در بيت زير بهنقش واژه- 7

»اي استبد همسايهرا ديدهدلرا / گرچهديدهدلتوگشت از بهربنده«

  مفعول -متمم –متمم –نهاد )1

  متمم -اليهمضاف –متمم –مسند )2

  متمم -متمم –اليهمضاف –نهاد )3

  مفعول- اليهمضاف –اليهمضاف –مسند) 4

 .…به جزد،ابيات با بيت زير قرابت مفهومي دارهمة- 8

»كش جان نيست / با جان بودن به عشق در سامان نيستنهددر عشق كسي قدم«

از سر )1   دـرسكشتة عشق دوست را تازه حيات مي  عشق بورز اي پسر در ره عشق ب

  سر جانانه سلامت غم جان اين همه نيست  سود و زيان اين همه نيستعشق اگر يار شود )2

  علايقعشق را شرط نخستين چه بود ترك  رخت مهر چه ورزمدل و جان بستة زلفت به )3

  كر عشق استـاستن از جان، علم لشـبرخ  تـدو جهان افسر عشق اسپيچيدن سر از) 4

 ؟شودمياز كدام بيت دريافت» كندهاي عشق مجنون ميكند / قصهني حديث راه پر خون مي«مفهوم بيت- 9

  و بلند پروا نيستپستمرا چو سايه  نـام دام هـتـسـيد بـرف دامن خورشـه طـب )1

  هر كه را دامن ته ديوار منزل ماند، ماند  يـع با آسودگـمـردد جـگـي نـايـيمـپراه )2

  آن چنان جست از سر آتش كه صد فرياد داشت  زم ديدـتا سپند آن آتشين رخسار را در ب )3

  ار بگذردآتش اگر ز ساية آن خ  خاري است خار عشق كه بي دست و پا شود) 4

 ؟استنيامدهبيت زير در كدام گزينهمقابلمفهوم -10

»نشاط غربت از دل كي برَد حب وطن بيرون / به تخت مصرم اما جاي در بيت الحزن دارم«

  كه يوسف بر لب نيل آرزوي آب چه دارد  تـاك وطن سيراب در غربـردد تشنة خـنگ )1

  ناهي اين چنين اي خانه ويران زيستچند خو  از وطن دوري و غربت هم گواراي من است )2

  شوددانه گوهر در زمين پاك غربت مي  تا بر آمد از وطن يوسف عزيز مصر شد )3

  در به در گو بفكن گردش دوران ما را  ر غربت ما به ز وطن خواهد بودـهـون گـچ) 4
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  4: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                     99آذر14آزمون -)3( ةپروژ

 ؟هاي كدام گزينه تماماً درست استمعناي واژه -11

: بي)،ر(كميت: اسب زرد مايل به بو هاي موسيقي ايراني)، (اوان: بين)، (تعليق: ها)، (شهناز: يكي از دستگاهرنگ)، (جلاجل: زنگولهد  (ارتجالاً

پيوست)، (تقرير: مكتوب كردن)، (طرفه: شگفتي)، (راهب: ترساي پارسا)، (استرحام: رحم كردن)، (زنگاري: سبز رنگ)، (بدسگال: بد زبان)

  يشهناز، تعليق، راهب، زنگار )1

  كميت، اوان، تقرير، بدسگال )2

  جلاجل، راهب، ارتجالاً، تعليق )3

  زنگاري، تعليق، طرفه، استرحام) 4

 ؟املايي وجود داردغلطدر كدام بيت، -12

  نور خورشيد وام ساية چاه  ذاردـــگـش بـنـه از راي روشـآن ك )1

  ايكردهماتمرا ةنچيد ةمنصوبريبف ةتو كه در عرصبه بازينازم )2

  راين غذا داد اشتها مااقضا چندي به ذوقكباب خوان جنت لذت خون جگر دارد )3

  كه نگردد ازين لقب مفهوم    يرت مذمومـنيست يك خلق و س) 4

 ؟ترتيب در كدام گزينه آمده است به» ن تعليل، مجاز، استعاره، ايهام تناسب، تشبيهسح«هايآرايه -13

  ان شدن و سرو خرامان ديدنـلستـدر گ  استينظر  الف) با وجود رخ و بالاي تو كوته

  اغـبر غفلت ما خنده زنان است در اين ب  يرهن غنچه برآردـه سر از پـل كـر گـب) ه

  مي پخته چو گرديد سر جوش ندارد  ويدـه عجب گر سخن از لاف نگـايب چـج) ص

  يـتابي در آتش جويبار زندگنعل بي  سرااي صايب در اين وحشتدارد از هر موجهد) 

  نغمه چو بي پرده شد راست درآيد به گوش  خضر ره اتحاد ترك لباس خودي استهـ) 

  ج، ب، الف، د، هـ )2    ب، ج، د، هـ، الف )1

  د، ب، الف، هـ، ج) 4    ب، د، ج، هـ، الف )3

 ؟دارد» مركب ةجمل«كدام گزينه -14

  را؟اثر پروانهداري بيچون بود شب زنده  دامن خورشيد شبنم از سحرخيزي گرفت )1

  در تنگناي گوشة دل آرميده را    ياد بهشت، حلقة بيرون در بود )2

  چون كعبه دل به چشمة زمزم گذاشتيم  قانع به تلخ و شور شديم از جهان خاك )3

  نداريم ياد اندرين روزگار    همي گفت هر كس چنين كارزار) 4

 ؟ندارديك از ابيات زير نقش دستوري منادا وجوددر كدام -15

  هااي از شهد ناكامي چشيدنچه لذت برده  سر حرفي به آن شيرين زبان واكنحزين آخر )1

  تا ز هزار بشنوي قصة ناشنيده را  خون جگر جانب بوستان گذر ،خيز بهار )2

  دلتنگ برنداشت ةناز نسيم، غنچ  ردـكناره كايانـصائب ز بزم عقده گش )3

  سوي معنبر دوستاي از گيبيار نفحه  صبا اگر گذري افتدت به كشور دوست) 4

  ادبيات داستاني(خسرو)1فارسي
  هانادبيات ج

  18تا درس16درس
  151تا122صفحة
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  5: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                     99آذر14آزمون -)3( ةپروژ

 ؟ترتيب در كدام گزينه درست آمده استهاي وصفي و اضافي ابيات زير بهتعداد تركيب -16

نوش و لهو و بطرناي ونشسته بودم در  بانـهمت تا سه هفته روز و شدسرچه درد  

  اورـن ز بيشة خـيـونـة خـجـنـود پـمـن  غزالة چرخشير نرپس از سه هفته كه چون

ريب و فسونم نشاند در بسترـد فـه صـب  دارـيـرا بـر مـرد مـكي كادمـواب خـز خ

  شش، چهار) 4  پنج، پنج )3  هفت، سه )2  چهار، دو )1

است.» ترادف«بر پاية…ها جز گزينةرابطة معنايي واژگان همة گزينه -17

  افسار، لگام، دهانة اسب )2    حرمت، آبرو، ارجمندي )1

  ينه، قلبصدر، س) 4    برتر، برين، بالايين )3

…به جزمفهوم بيت زير با همة ابيات قرابت دارد؛ -18

»بركه نصيحت كند قبول / من گوش استماع ندارم لمن تقول؟مبيدل گمان«

  بايدنصيحت گوش كردن را دل هشيار مي  ندم مده ناصحپستم دگرمز جام عشق او )1

  هايكي هزار شود عشق از نصيحت  توان به خس و خار كشت آتش رانمي )2

  جا كه درد نيست، سخن سودمند نيست آن  هاي غم نديده پذيراي پند نيستدل )3

  ت بگويم تصوري است محالسكه ترك دو    اگر مراد نصيحت كنان ما اين است) 4

 ؟استنيامدهمفهوم عبارت زير در كدام گزينه -19

ي را كه بر گور فاتح چين نهاده بودند، برداشتند؛ ولي تيمور ناگهاندر برابر زائر نامدار كه زانو بر زمين زده و سر فرود آورده بود، سنگ بزرگ«

»گور ستمگر غرق در خون بود.«بر خود لرزيد و روي بگردانيد

  از پيچ و تاب نيست رهايي كمند را    شودظالم به ظلم خويش گرفتار مي )1

  ظالم در روزگار خويش و نه قاتل    هيچ نبيند كه رنج بيند يك روز )2

  حاشا كه رود با كفن خويش به گور    ز نشود خانة ظالم معمورهرگ )3

  براي خويشتا چاه ديگران نكنند از    بگوي كه ظالم به چه فتادبا ديگران) 4

 ؟با كدام گزينه متناسب است» كني.اي كاش عظمت در نگاه تو باشد و نه در آن چيزي كه بدان نگاه مي«مفهوم عبارت -20

  ام امروزاز طرز نگاه تو چه فهميده  اند كه در اين بزممن دانم و دل، غير چه د )1

  كجي دايره از طرز نگاه من و توست  زير اين سقف منقش خط ناموزون نيست )2

  چين دارماس خوشهپاس خرمن و منپتو  تو واقف خود و من واقف نگاه رقيب )3

  آن راز كه در پردة اظهار نگنجد    از طرز سخن ساز نگاه تو شنيدم) 4
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  6: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                     99آذر14آزمون -)3( ةپروژ

۲۸-۲۱لتّرجمة من أو إلی العربيّة (عن الجوابلالأنسبعيِّن(  
  ﴾: مَرصوصانيصفّاً کأنَّهم بُن هيلفي سبقاتلونيُنيالّذحبّيُإنّ االله﴿ -21

كنند! يصف به صف در راه او مبارزه ميمقاومياست كه مانند بناي) همانا االله دوستدار كسان1
كنند! يزده در راهش كارزار مپابرجا صفيرا كه مثل بنايد آن كساندار ي) قطعاً خداوند دوست م2
دوسـت دارد؛ انگـار كـه آنـان دنديجنگ يصف در راه او مكيرا كه دريكه خداوند كساني) به درست3

اند!محكمييبنا
كـه ايشـان يدارد؛ گـوي يجنگنـد دوسـت م ـ يرا كه صف در صـف در راه او م ـيگمان خدا كسان ي) ب4

  استوارند!يمانساخت
!»:  نَيمُشتاقـهايأعضاء الاُسرة إلعُسـتمِي ةيالماضاتيکـرَمُ جدّتي معـنا عـن الذِّکلَّتتنيح« -22

شنوند! يها را معلاقه آنخانواده باياعضا ،شودميصحبتمابامادربزرگم ة) آنگاه كه در مورد خاطرات گذشت1
كند! يبا ما صحبت ممشيقدياهكه او از خاطرهيزمان ،دهند يفرا م) افراد خانواده مشتاقانه به مادربزرگ گوش2
دهند! يبه او گوش فرا ماقيافراد خانواده با اشت ،كندميصحبتماباگذشتهخاطرات ةكه مادربزرگم درباري) هنگام3
  كنند! يگوش ميبه و قايبا اشت ،كندميصحبتخانوادهافرادبااشگذشتهخاطراترةدربايكه مادربزرگي) زمان4
ر حيأحبّتتَيل« -23  :»!دُموعهم تَتساقطیأرنمايهذه حياتيعَلِموا کم تُمرَّ

 !زدير يها فرو م آنيهاكه اشكنميب يموستهيپيگردد وقت يمن تلخ ميزندگنيدانستند چگونه ا يكاش دوستان من م) 1

 !زدير يفرو ميدر پيكه پدميد يرا مشانيهااشكيشد وقت يمن تلخ ميزندگنيكاش دوستانم دانسته بودند كه چقدر ا) 2

 !زدير يفرو موستهيكه پنميب يها را م آنيهااشكنيايكنند وقت يمرا تلخ ميكاش دوستانم بدانند چقدر زندگاي) 3

  !زدير يفرو ميدر پيكه پنميب يرا مشانيهااشكيشود وقت يتلخ م ميزندگنيدانستند چقدر ا يمارانمي) كاش4
 :»!و عفافاءٌيلِم تَفخر جهلاً بِالنّسبِ و أنت تعلمُ أنّ الفخر لمن له عقلٌ ثابت و ح« -24

اسـتوار و شـرم و ياسـت كـه عقل ـيانسـانيبـرادنيـباليدان يكه ميدر حاليكن ي) چرا جاهلانه به دودمانت افتخار م1
دارد!يپاكدامن

و ايـاسـتوار و حيردخـياسـت كـه دارا يكسـيهمانا افتخار برايدان يو تو ميبال يبه خاندان مينابخردي) چرا از رو2
است!يپاكدامن

رد يكسيكه افتخار برايدان يكه تو ميدر حاليبال يچه نابخردانه به دودمان مي) برا3 اسـتوار و شـرم و ياسـت كـه خـ
دارد!يپاكدامن

چه بـه خانـدان يبرا ،هستنديو پاكدامن اياستوار و حيعقليدارااست كهيكسانيافتخار برايدان يكه تو مي) در حال4
  !ورزيافتخار ميخود

 :»غيرهم!نَّ هذا العمل خداع أنفسهم لاولکالدّراسةیشتاقون إلبأنّهم مُهميأمام والدَتظاهرونيبعض الأولاد« -25
دادن خودشـان  بيـكـار فرنياامامندند هعلاق ليها به تحصكنند كه آنميپدر و مادرشان وانمودمقابلفرزندانيبرخ )1

 !گرانياست نه د

بيـخـود را فر ،كـارنيـبـا اولـيدنـخوانبمند هستند درس هكردند كه علاق يفرزندان در برابر پدرشان وانمود معضي) ب2
را!ديگراندهند نه يم
يبرايبياست كه فريكارنياولياندمشتاقخواندنند كه به درسنك يفرزندان در برابر پدر و مادرشان وانمود معضيب )3

 !بقيهخودشان است نه

كـار نيـخواندن علاقـه دارنـد همانـا ا كنند كه به درسميوانمودشانيپدرها و مادرهامقابلهستند كهفرزندانيبرخ )4
  را!گرانيدهد نه د يمبيخودشان را فر

دقيقه315و 1نعربي، زبان قرآ

  3عربي، زبان قرآن
  الدّينُ و التديُّن

مَکَّةُ المُکَرَّمَةُ وَ المَدينَةُ
رَةُ   المُنَوَّ

  2و 1درس
  24تا 1صفحة

  1عربي، زبان قرآن
صِناعَةُ التَّلميعِ فی الأدَبِ

  الفارِسیِّ
  8درس

  102تا89صفحة
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  :الخطأنعيِّ -26
حوادث حفظ كن!هاي يمن و كشورم را از بد :!اتبلادي من شرور الحادثاحمِني و احمِ )1
ندهد!تياهمشيهاجوجهيكه به زندگستينياپرنده چيه :!فِراخهاةيبحهتمّيلا طائر أن لا )2
 !ديآور يبه دست ميها دشمن آنميانرايز ديبه مردم دشنام نده :!نهميلا تسُبّوا النّاس فتکتسبوا العداوة ب )3

  راهنما حاضر نبود! ايجهانگرد از موزه برگشت گوتنها :!حضريلم ليلکأنّ الدّداًيتحف وحن المُرجع السّائح م )4
عيِّن الصّحيح: -27

بلند قرار دارد!يهاآن كوهيهمانا غار بالاالجبال المرتفِعة!: كفوق تلوَقعإنّ الغار )1
كند!ياريفمينجام تكالمرا در ا ميشاگردكاش هم!: يأداء واجباتيفيأَعانَنيليزمتيل )2
بودم!دهيخوانده شد كه آن را شنيدر مراسم سرودقد سَمعتُها!:  ميالمراسيفأُنشودةقُرأت )3
  !ينيب يآن درخت م ريرا زياتو كودك نشسته ايآجرة!: الشّكفلة جالسة تحت تلالطّتُشاهدهل أنت )4
  :»!ز قناعت نيستتر انيازكنندههيچ گنجي بيبه قناعت پايبند باشيد،«-28

  اِلتزموا بالقناعة، لا کَنزَ غنيّ کالقناعة! )1
  عليکم بالقناعة، لا کَنزَ أغنَی مِن القناعة! )2
  اِلتزموا بالقناعة، ليسَ الکَنز أغنَی مِن القناعة! )3
  عليکم بالقناعة، لا يَکون کنز غنيّاً في القناعة! )4
 :يُناسب النّصّ) بما۳۳-۲۹(اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة■■

قــيمالالواضــح و )ممحکــ(ال لالجــزهاكتاباتــه بأســلوبتميّـــزتفارســيّ،و متصــوّفشــاعرهــويرازيّســعدي الشّــ
ةكـان مـن شـدّالبوسـتان. ووكلستان سـعديأشهر آثاره: ،ةالعربيّو ةعر بالفارسيّالشّأنشدرفيعة،الةخلاقيّالأ
ة مـن ناحيـة مـارين بالقصـيدة العربيّـين أحـد أبـرز المـؤثّالأدبيّـالنقّـادة أن يعتبره بعـضغة العربيّر سعدي باللّتأثّ

.ةة الفارسيّظم العروضيّاقتباس النّة جديدة عبرَأدخلتها أشعاره من نظم موسيقيّ
 وعرمـا بـين الشّـيرازيّيمـزج فيهـا الشّـ، والمـواعظهي مجموعة من الحكايـات و-ومعناها الحديقة-کلستان

 وأهداها إلى حـاکم شـيراز سـعد بـن زنكـي، وهجري٦٥٦ها سنةقد أتمّة، والعربيّة وما بين الفارسيّ وثرالنّ
عـرف بــلعـلّ أشـهر الأقـوال الّتـي جـاءت فـي کلسـتان هـي الّتـي تُ ،ازيّيرأشهر آثـار الشّـ وعتبر أهمّيُهذا الکتاب

 .»بني آدم«
 :يرازيّسعدي الشّالصّحيح عنعيِّن -29

 !ينمائة وخمسة وستّلستان في عام ستّکأكمل كتاب )1
باللّغة الفارسيّة!أشعارهمنأكثرأشعاره باللّغة العربيّة )2
ة في العالم بسبب نظم موسيقيّة جديدة!ترجمت کتاباته إلی اللّغات المختلف )3
  أشعاره!فيالعربيالشّعريوجدولهذاالعربيّةباللّغةكبيربشكلمتأثّراًكان )4
  ؟؛ لأنّه ...القديمالعربيّالشّعرمجالفيالبارزةالشّخصيّاتأحدسعديأصبحلماذا -30

  العربيّ!بالشّعركثيراًيهتمّكان )1
  العربيّ!في الشّعرجديداًأسلوباًأدخَل )2
    العربيّة کثيراً!باللّغةالأشعارقام بإنشاد )3
  و الفارسيّ!العربيّالشّعربينصلةأقامکان )4

ww
w-
ka
no
on
-ir

www.kanoon.ir



  8: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                     99آذر14آزمون -)3( ةپروژ

  جوابه في النّص:لم يُذکرعيّن سؤالاً -31
  ما هو أهمّ و أشهر کتاب سعدي؟ )1
  کلستان؟كتابسعديكتبسنةأيّفي )2
  سعدي؟و توفّيولدمدينةأيّفي )3
  العالم؟فيسعديکلستانتشتهربماذا )4
) ّ۳۳و۳۲عيِّن الصّحيح في الإعراب و التّحليل الصّرفي(  
  »:تميّزت« -32

  والجملة فعليّة »کتابات«فاعله) / بزيادة حرفين إثنينمزيد ثلاثي (-معلوم-ماضٍفعل )1
  »کتابات«فاعله /معلوم-تَفعيل) :علی وزنتَمييز، :مزيد ثلاثي (مصدره-للغائبة )2
  و فاعله محذوف/ فعلمجهول-ت) لَمزيد ثلاثي (علی وزن تَفَعَّ-فعل مضارع )3
  والجملة فعليّة/ فعلي (لَه حرف زائد واحد)مزيد ثلاث-ةللغائب-فعل ماضٍ )4
  »: النّقّاد« -33

  »بعض«صفة و موصوفها /اسم مبالغة (للدّلالة علی کثرة الصّفة)  )1
  »بعض«اليه ومضافهمضاف/ اسم فاعل- )مفرده: ناقد، مذکّر(تکسير وجمع-اسم )2
  »بعض«اليه: اسم مبالغة (للدّلالة علی صاحب الحرفة) / مضاف و مضاف-مفرد مذکّر )3
  »بعض«اليه ومضافهمضاف/ مأخوذ من مصدر مزيد ثلاثي-جمع تکسير (مفرده: نقد) -اسم )4
  )۴۰-۳۴الأسئلة التّالية (عيِّن المناسب للجواب عن■■

 :الحروففي ضبط حرکاتالخطأعيِّن -34
 !لُيالدَّلحضرَيَیقاعَة المَطار حتّيفنتظِرونَيَاحُيّالسُّکانَ)1
 !نَيمُکرِملعلَّکم تَکونوا عندَ االلهِ اينالدُّيفنَيأَکرِموا الآخَر! بّتيأحَ)2
نها!عَبحَثونَيَعاليةاتيغاواناليَيلکَاتِهميحَية فرصَنَموا الفُغتَا )3
!بِلا شَالإمتِحاناتِيفرسبيَفهوالدُّروسِتَعلُّمِيفجتهِديَن لامَ)4   کٍّ
 :التّضادّما فيهنيّع -35

 !يا أهل الحقّ کونوا نقّاد الکلام في الحياة )1
 !الوهم نصف الدّاء والصّبر أوّل خطوات الشّفاء )2
 !ها لأنّها تشعر بالجوعقد تبکي الطّفلة في حضن اُمّ )3
  !نسأل من االله أن يُنير عقولنا بالعلوم النّافعة برحمته الواسعة )4
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خبر:المحلّياسم فاعل فنيّع -36

الفاعل!تبعونيَأصنام المَعبد مُکسَّرة و النّاس )1

 !كلا تُدرَمةيعظ ةيالنّاس غا عيإرضاء جم )2

 !ينتم عُداتأوکميعتمد علاأنمکنيُأ )3

  طفل صادِق لَم أسمع کذباً منه!كلدو )4

   :في صياغة اسم المفعوليختلففعلاًعيّن -37

نعبُد االله الّذي خلقَنا و الّذين من قبلنا! )1

  من النّاس من يقبَل عذر أخيـه معتـذراً! )2

  طريق النّجاة هو التمسّك بالقرآن کما أرشَدنا أئمّتنا! )3

طّريق تجاه القرية!  علينا أن نضع أعلاماً قبل أن نفتح ال )4

  (حسبَ المعنی) :للفراغالخطأعيّن -38

ولکنَّ :!لةيفيها رُسوماً جم. . .لا تمثال في الغُرفة )1

: کأنَّ!بـابها مُغلَق. . .،لاّب اجتمَعوا أمام مکتبة المَدرسةالطُّجميع )2

إنَّ :!تعودُاميّلأتلك ا. . .: تمنّونيالشَّباب الحُلوة واتيکرَالأجداد ذتذکَّريقد )3

  : لعلَّ!مُبتعِداً عن عُشِّهتبعُهيـه. . .طائرٌ أمام مُفترسٍ بأنَّ جناحه مَکسورتظاهَريقد )4

 :الفعل المضارع بمعنی الماضيعيّن -39

  يسأل المعلّمُ تلميذَه مُتعجّباً لماذا ما جئتَ إلی المدرسة! )1

  علينا أن نراقب ما نقولُ لأنّ المرءَ يُعرَف بعدَ أن يتکلَّم!  )2

  ق أنّ العلماء کانوا قد يئسوا من معرفه سرّ الظّاهرة!أ تصدِّ )3

  تا تتهامسان جنب النّقوش حول الشّعائر الاِسلاميّة!أالطّالبتان بَدَ )4

   :فيه الحالليسعيّن ما -40

  ﴾ين حَنيفاً﴿ أقم وجهك للدّ )1

  ﴾        الإنسان أن يُترك سُدیًيحسبُ﴿ أ )2

  عون ﴾کاة و هم راکِؤتون الزَّيُلاة وقيمون الصّ﴿ ... والّذين يُ )3

  رون﴾غفِضِبوا هم يَواحش و إذا ما غَالفَثْم والإبائرَ﴿ والّذين يجتنبون کَ )4
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؟كنديك از ابيات زير را در ذهن تداعي ميكدام ،اقرار شيطان مبني بر عجز و ناتواني او در فريب مؤمنان با اخلاص -41

  »او نگذارم ةام شب همه شب / تا در اين پرده جز انديشپاسبان حرم دل شده« )1

  »برو اين دام بر مرغي دگر نه / كه عنقا را بلند است آشيانه« )2

  »؟چه سود ،عالم پر ز نور و ديده نابيناتابد ز ذرات جهان / هر دومهر رخسار تو مي« )3

  »ر ديواربو ديوار وجود / هر كه فكرت نكند نقش بوداين همه نقش عجب بر در«) 4

؟كندميو تعالي در كدام عبارت شريفه به پرستشي كه از روي ترديد است اشارهخداوند تبارك -42

  »انقلب علي وجهه ةفتنان اصابتهنَّ به وأفان اصابه خير اطم« )1

  »تكون عليه وكيلاًانتتخذ الهه هواه افااراَيت من« )2

  »خذوا عدوي و عدوكم اولياءيا أيها الذينَ آمنوا لا تتّ« )3

  »...و قد كفروا بما جاءكم من الحقّ ةاليهم بالمود نتلقو«) 4

؟نيازمندي جهان به خداستنوع ازپيرامون كدامترتيبهاي زير بهعبارت -43

  آن وجود دارد. ةمصنوعات بشري با سازند ةخدا با جهان و رابط ةيك تفاوت بنيادين ميان رابط- 

  كنند.نياز دائمي خود را به پيشگاه الهي عرض مي ،موجودات- 

  شدن نيازمند به چيزي هستند كه خودش شيرين باشد.چيزهايي كه شيرين نيستند براي شيرين- 

  در بقا –در بقا –در پيدايش )2  در بقا –در پيدايش –در پيدايش )1

  در پيدايش –در بقا –در بقا) 4  در پيدايش –ر پيدايشد –در بقا )3

؟ترتيب معلول كدام مورد است به» ابتلا به بردگي جديد«و» سلب آرامش دروني« -44

  پذيري از طاغوتفرمان –در برابر اميال نفسانيشدنتسليم )1

  در برابر اميال نفسانيشدننتسليم –طاغوتپذيري ازفرمان )2

  عد اجتماعيشرك عملي در ب –عد فرديبشرك عملي در )3

4 (عد اجتماعيشرك عملي در ب- عد فرديشرك عملي در ب  

؟شرك در ربوبيت استكدام اعتقاد بيانگربوده ودر كدام مرتبهگرفتار آمدن برخي افراد به شرك در مالكيت موخر از شرك -45

  نتيجة تدبير مستقيم باغبان است. ،پرورش درختان –خالقيت )1

  مستقل از خداوند است. ،شفا بخشي بيمار –ربوبيت )2

  مستقل از خداوند است. ،شفا بخشي بيمار -خالقيت )3

  پرورش درختان نتيجة تدبير مستقيم باغبان است. -ربوبيت) 4

دقيقه15هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد.توانيد سؤالشما ميهاي مذهبي،اقليتآموزاندانش 3دين و زندگي
،همتايگانة بي ،هستي بخش

  ،توحيد و سبك زندگي
قدرت پرواز ،فقط براي تو

  5تا درس 1درس
  60تا 3صفحة
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؟يابدبيني به كدام توانايي دست ميانسان حكيم پس از رسيدن به درجاتي از بصيرت و روشن -46

  .حقيقي خواهد رسيدبه ديدار محبوب )1

  .هاي شيطان را نخواهد خوردفريب وسوسه )2

  .دهددر شرايط سخت حق را از باطل تشخيص مي )3

  كند.محبت خدا را در قلب خود تقويت مي) 4

؟كدام آية شريفه استمفهومبيت زير، بيانگر -47

»وستتصدا در ما زوتوست / ما چو كوهيمزيم و نوا در مايما چو نا«

  »االله ربي و ربكم فاعبدوه هذا صراط مستقيمإنَّ« )1

  »الواحد القهاراالله خالق كل شيء و هوقل« )2

3( »ماوات و الارضاالله نور الس«  

  »و االله هو الغني الحميدااللهيا ايها الناس أنتم الفقراء الي«) 4

؟كندارزش اخلاص در اعمال را چگونه بيان ميشود كه درجة اخلاص انسان افزايش پيدا كند و امام علي (ع) چه چيزي سبب مي -48

  »ا الاعمال بالنياتمإنّ« -دوري از پرستش شيطان )1

  »فاعلُ الخيَر خيرٌ منه« -دوري از پرستش شيطان )2

  »فاعلُ الخيَر خيرٌ منه« -معرفت به خدا )3

  »إنما الاعمال بالنيات« -معرفت به خدا) 4

؟استآمدهدر كدام بيتاز شواهد وجود اختيار در انسان،عملپذيرفتن مسئوليت آثار عواقب -49

  كه فردا اين كنم يا آن كنم / خود دليل اختيار است اي صنماين )1

  گر نبودي اختيار اين شرم چيست / اين دريغ و خجلت و آزرم چيست؟ )2

  ايي من دهم بد را سزا؟ني رهيچ گويي سنگ را فردا بيا / و )3

  پهلو آنِ او / من غلام و آلت فرمان اوچوب حق و پشت و) 4

؟مربوط به چيست »حدود مخلوقات«،»اجرا و پياده كردن قوانين«،»جهان ةها و نقشكاريريزه«به ترتيب، -50

  قضا –تقدير –تقدير )2    تقدير –قضا –تقدير )1

  تقدير –تقدير –قضا) 4    قضا –تقدير –قضا )3
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رعايت شرط ةباشد و فايدتوجهي به غير او مياوند در كدام ركن نماز سبب بيتوجه به عظمت و بزرگي خد -51

؟ار چيستزغصبي نبودن لباس و مكان نمازگ

  اسب محرمه در زندگيكرغبتي به م بي –تكبير )1

  اسب محرمه در زندگيكرغبتي به م بي- ركوع و سجود )2

  دور شدن تدريجي از گناهان و مكروهات –تكبير )3

  دور شدن تدريجي از گناهان و مكروهات -سجود وركوع) 4

داشته براي اقامة نماز چيست و خون كدامبرخوردحيوان حرام گوشتي كه خون جهنده نداردمردارحكم استفاده از لباس خيسي كه با -52

؟دسته از حيوانات نجس است

  هر حيواني كه حرام گوشت است. – .توان با آن نماز خواندپاك است و مي )1

  هر حيواني كه خون جهنده دارد. – .توان با آن نماز خواندنجس است و نمي )2

  هر حيواني كه حرام گوشت است. – .توان با آن نماز خواندنجس است و نمي )3

  هر حيواني كه خون جهنده دارد. – .توان با آن نماز خواندپاك است و مي) 4

كدام عبارت قرآنيعمل بهور داده است به آساني انجام دهد و احساس سختي نكند ازكه انسان بتواند هر كاري را كه خداوند دستاين -53

؟شودميحاصل

   »االلهيحببكمبعونيفاتّ« )2    »واصبر علي ما اصابك« )1

  »كتب عليكم الصيام«) 4    »ةاقم الصلا« )3

اند و رعايت كدام نكته در آراستگي انسان راه كردهاهل بيت عصمت و طهارت براي بيان اهميت آراستگي از چه تعبيري در مورد آن استفاد -54

؟كندنزد خداوند محبوب مي

  نماز خواندن با بوي خوش- اخلاق مؤمنان )2  نماز خواندن با بوي خوش –سيرة پيشوايان )1

  قات دوستانبه هنگام ملاخويشتنآمادگي- اخلاق مؤمنان) 4  به هنگام ملاقات دوستانخويشتنآمادگي –سيرة پيشوايان )3

؟دنبال داردبهكدام خصلت انسان، بازدارندة از گرفتاري در دام تبرج است و آراستگي به آن چه پيامدي -55

  آورد.دست نميتوجه ظاهري بهبانسان مقبوليت را از راه جل –عزت )1

  آورد.دست نميتوجه ظاهري بهبانسان مقبوليت را از راه جل- عفاف )2

  آورد.دست ميواند مقبوليت را از راه جلب توجه ظاهري نيز بهتانسان مي –عفاف )3

  آورد.دست ميواند مقبوليت را از راه جلب توجه ظاهري نيز بهتانسان مي -عزت) 4

فضيلت ،ياري از نماز و روزه1دين و زندگي
  زيبايي پوشيدگي،آراستگي

  12تا درس10رسد
  152تا119صفحة
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نابودي دو گوهر مقدس حيا و عفاف در روح زن، مولود نامبارك كدام رفتار است و طبق كدام كلام امام صادق (ع) به چه صورتي در -56

؟شودش ظاهر ميپوش

  لباس نازك و بدن نما –ظاهرييت نفس با خودنمايلذ )1

  لباس آراسته براي انجام گناه –ظاهرييت نفس با خودنمايلذ )2

  لباس آراسته براي انجام گناه –عرضة نابجاي زيبايي )3

  لباس نازك و بدن نما –عرضة نابجاي زيبايي) 4

ايشان ما را به رعايت چهروايتدست ازو در ايناندرا مشخص نموده» پوشش«قرآن كدام بخش ازامام كاظم (ع) در شرح و تفسير آيات -57

؟اندموضوعي دعوت كرده

  عفاف- حدود پوشش )2    آراستگي –حدود پوشش )1

  عفاف- علت و فلسفه پوشش) 4  آراستگي –علت و فلسفه پوشش )3

؟كدام مورد درست است» ان داردآيا حجاب اختصاص به مسلمان«اين سؤال كه ةدربار -58

  در جهان استياصلي بدحجاب أمورخان غربي بر اين باورند كه ايران باستان منش )1

  پوشش يك اصل پسنديده است.آسمانياما در اديان ،ها زنان پوشش مناسبي نداشتندكه در اكثر قومبا اين )2

  كردند.رفت و آمد ميهاي عموميبودند با پوشش كامل در محلزنان ايراني قبل از اسلام كه عموماً پيرو آيين زرتشت )3

  قانون حجاب قانوني براي سلب آزادي زنان در جامعه نيست.) 4

؟آراستگي اشاره دارددرتر از مردان ارزشمند بوده و كدام روايت به حالت تفريطيچرا عفاف در زنان بيش -59

وند آراستگي و زيبايي را دوست دارد و از نپرداختن به خود و خود را ژوليده نشان دادن بدشخدا« – .بردعرضه نابجاي آن حيا را از بين مي )1

  »آيد.مي

  »ارايييتوجه ديگران ببمبادا خود را براي جل« –بردعرضه نابجاي آن حيا را از بين مي )2

ست دارد و از نپرداختن به خود و خود را ژوليده نشانخداوند آراستگي و زيبايي را دو« – .مند هستندتر بهرهبيش ،زنان از نعمت جمال )3

  »آيددادن بدش مي

  »مبادا خود را براي جلب توجه ديگران بيارايي« – .مند هستندتر بهرهبيش ،زنان از نعمت جمال) 4

حجاب مقدم بر ةكدام ثمره و فلسف» ...هنَّبمن جلابييدنينَ عليهنَّنساء المؤمنينويا أيها النبي قل لازواجك و بناتك«در عبارت شريفه -60

؟ديگري است

  نانزمورد آزار قرار نگرفتن )2  نانزتقوا پيشگي توأم با پوشيدگي )1

  نمورد غفران و رحمت الهي واقع شد) 4  عفاف شناخته شدن زنان مؤمنبه )3
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- A: Joe fell off the ladder while he was painting the ceiling.  

B: He must be in a lot of pain. I think we … help him.  
1) should 2) may not 

3) could not 4) will 

62- Hundreds of students received questionnaires and … to give their opinions about their professors 

based on professors’ knowledge and manners.   
1) asked 2) has been asked 

3) were asked 4) were asking  

63- Ben’s dream was to travel to Iran and visit this beautiful country in Western Asia, …?  
1) does it 2) wasn’t it  

3) doesn’t he 4) was he  

64- Don’t worry, we can talk while you are here, … when you return from your office. Just tell me the 

time and the place to meet. 

1) but 2) and 

3) so 4) or 

65- An interesting fact is that dreams are a rich source of … for a large number of successful writers.  
1) destination 2) generation 

3) collocation 4) inspiration 

66- The villagers were quite … and invited every tourist who passed through to a local meal. 

1) protected 2) healthy 

3) hospitable 4) decorative 

67- The traditions concerning wedding in our family are in sharp … to those of the other ones, 

although we live in a city with the same culture.  

1) strength 2) contrast 

3) function 4) heritage 

68- Ronald always helps his father with fixing the car, but he …, if ever, does any cleaning.  
1) rarely 2) orally 

3) fortunately 4) absolutely 

3و 1انگليسيزبان
  3انگليسيزبان

Sense of 
Appreciation,  

  

  1درس
41تا صفحة15صفحة

  1انگليسيزبان
Traveling the World

  4درس
119تا صفحة96صفحة

هاي مربوط به خود رادهيد، سؤالآزمون مين غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني)زباآموزان گرامي در صورتي كه شمادانشدقيقه15
از مسئولين حوزه دريافت كنيد.
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69- Doctors should … their patients about the possible side effects of any drugs they prescribe them.  

1) inform  2) bring 

3) organize 4) feed 

70- She said that she left the village soon after her marriage because of their … treatment towards 

women.  

1) careful 2) native 

3) cruel 4) confusing  

71- Their first attempt to climb Everest ended in …, but they never lost their hope and motivation.  
1) cancer 2) failure 

3) paradise 4) ethic 

72- It has been 7 months since coronavirus got around and swept through the whole world, but 

scientists still aren’t able to … the effective drug or vaccine to fight it. 

1) increase 2) publish 

3) develop 4) narrate 

PART B: Cloze Test 

Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 

on your answer sheet. 

Freya Stark was an explorer who lived during a time when explorers were …(73)… as heroes. Stark 

was born in Paris, and learned French, German and Italian when she was a child. She travelled to 

distant areas of the Middle East and kept a …(74)… of  her trips. …(75)… 1928, she went to a far 

region of the Elburz, a mountain range in Iran. During her trip she …(76)… for information about 

an ancient unknown Iranian tribe, which she wrote about in one of her books. 

73- 1) forgiven  2) regarded 3) improved 4) devoted 

74- 1) dairy  2) process 3) diary 4) memory 

75- 1) In   2) On 3) At 4) For 

76- 1) has searched  2) searching 3) is searching 4) was searching 

PART C: Reading Comprehension 

Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice 

on your answer sheet. 

The day after Thanksgiving is the start of the holiday shopping season. Thanksgiving is always on a 

Thursday, so the day after is a Friday. This day has come to be known as Black Friday. It has been 

the busiest shopping day of the year since 2005. The name “Black Friday” was first used in 

Philadelphia (United States) in the 1950s. The police called this day Black Friday because of the 

heavy traffic it drew.  
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Most stores offer great deals on Black Friday. They open their doors in the early hours of the 

morning. They try to attract shoppers with big discounts. Some items, like TVs, are much cheaper 

than usual. Stores may even lose money on these items. They hope that shoppers will buy gifts for 

other people while they are in the store. 

    Black Friday is a great time to go shopping. The problem is that there are not enough low-priced 

items to go around. These items are in great demand, so people may line up hours before a store 

opens. They may be hoping to get a low price on a TV or laptop, but not everyone who wants one will 

get one. Some people will leave disappointed. 

    The situation can be stressful. Some Black Friday events have been violent. Some workers have even 

been hurt by large crowds.  Fights have broken out over toys or people cutting in line. However, most 

Black Friday events are safe and fun. Still, if you plan on going, expect large crowds and a bit of shoving. 

77- Which of the following is NOT supported by the passage?  

1) Black Friday is always the day after Thanksgiving. 

2) Black Friday is a national holiday. 

3) Black Friday is the busiest shopping day of the year. 

4) Black Friday is the start of the holiday shopping season. 

78- There is enough information in the passage to answer which of the following questions? 

1) Where does the name Black Friday come from? 

2) Why do people buy gifts when they are in the store? 

3) What time do stores close on Black Friday? 

4) Why is Black Friday something that can be found everywhere? 

79- What is the author’s goal in writing the last paragraph? 

1) To emphasize that, although Black Friday can be stressful, it can also be safe and fun. 

2) To show that Black Friday is the least stressful time of the year. 

3) To ask readers not to leave the house during Black Friday to save money on this day. 

4) To inform readers about all of the best shopping places during Black Friday. 

80- Which of the following would be the best title for this passage? 

1) Black Friday: Stories from the United States 

2) Black Friday: Why You Should Go This Year 

3) Black Friday: The Negative Points You Should Know 

4) Black Friday: A chance to Save Money on the Big Day 
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گوييزمان پاسخهاشمارة سؤالتعداد سؤالنام درسگويينوع پاسخ
دقيقه8110-1090شناسيزميناجباري

اجباري
دقيقه9115-10100و پايه مرتبط3رياضي

دقيقه10130-10110پايهرياضي 111-10120هاي آشناسؤال-رياضي پايه

اجباري
دقيقه12120-330150شناسيزيست
دقيقه15115-20170شناسي گياهيزيست

دقيقه17130-320190فيزيكاجباري

دقيقه19115-110200فيزيكانتخابي 201-2210فيزيك
دقيقه21110-310220شيمياجباري

دقيقه22120-120240شيميانتخابي 241-2260شيمي
دقيقه165ـــــ150جمع كل

زم�نشناس�

اسديآرين فلاح –بهزاد سلطاني–مهدي جباري
ريال�اض�

محمدجواد محسني –حميد عليزاده –رضا سيدنجفي –حسينيمحمدحسن سلامي –مهرعلي رستمي –علي حاجيان –محسن جعفريان –رضا توكلي –آراسعيد تن –محمدمصطفي ابراهيمي
آباديوحيد ون –زادهند وليسه –شهرام ولايي –وهاب نادري

ز�ستشناس�

محمدرضا دانشمندي –نژادسجاد خادم –پورسجاد حمزه –علي جوهري –پوراميررضا جشاني –محمدسجاد تركمان–اديب الماسي –مازيار اعتمادزاده –عليرضا آروين –عباس آرايش
حسن محمدنشتايي –فريد فرهنگ –سروش صفا –اميررضا صدريكتا –علي زماني –خليل زماني –اشكان زرندي –محمدمهدي روزبهاني –حميد راهواره –شاهين راضيان

زادهپيام هاشم –سينا نادري –اميرحسين ميرزايي –زادهمحمدحسن مؤمن
ف�ز��

ميثم دشتيان –بيتا خورشيد –ابوالفضل خالقي –محسن پيگان –اميرحسين برادران–محمد اكبري –عباس اصغري –بابك اسلامي –فردخسرو ارغواني –زهره آقامحمدي –شهرام آزاد
محمدكاظم منشادي –غلامرضا محبي –سيدهمحمدصادق مام –عليرضا گونه –مصطفي كياني –بهادر كامران–رضا سليماني –زادهمرتضي رحمان–پيمانمحمدعلي راست

نكوئيانجتبيم –حسين ناصحي
ش�چم�

حسين زارعي –سيدرضا رضوي –محمد رضايي –فرزاد رضايي –كيشمرتضي خوش –امير حاتميان –كامران جعفري –علي جدي –فرزين بوستاني –اميرحسين بختياري –رادعرفان اعظمي
زادههادي مهدي –محمدپارسا فراهاني –زادهحسن عيسي –زوارهيانمحمد عظيم –زوارهرسول عابديني –مسعود طبرسا –محمدجواد صادقي –رضا سليماني –وندمحمدرضا زهره

فرشهرام همايون –دهكرديسيدرحيم هاشمي –سيدمحمدرضا ميرقائمي

مستندسازيگروه ويراستاريويراستار استادمسئول درسگزينشگرنام درس
اكبريليدا علياسديآرين فلاحروزبه اسحاقيانمهدي جباريمهدي جباريشناسيزمين

فروشانايمان چيني-علي مرشدمهرداد ملوندياصغر شريفيعلياصغر شريفيعليرياضي
فرزانه داناييمحمدمهدي ابوترابي–مهدي نيكزاد

حميد راهوارهفرداميرحسين بهروزيمحمدمهدي روزبهانيشناسيزيست
مجتبي عطار

زادهمحمدحسين مؤمن –اميرحسين ميرزايي
اكبريليدا عليرامين آزادي

 سروش محمودي –نيلوفر مراديبابك اسلامياميرحسين برادراناميرحسين برادرانفيزيك
آتنه اسفندياريمحمدمهدي ابوترابي–نژادمحمدامين عمودي

 پورمبينا شرافتي–محمديبيكمحبوبهاميرحسين معروفيپورسهند راحميمسعود جعفريشيمي
سميه اسكندريرامين آزادي–رادرفان اعظميع

زهراالسادات غياثيمدير گروه
اسديآرين فلاحمسئول دفترچه آزمون

نسبمديرگروه: فاطمه رسوليمستندسازي و مطابقت مصوبات
سميه اسكندريمسئول دفترچه: 

حميد محمديناظر چاپ

 9999آذرماهآذرماه1414آزمونآزمون
 تجربيتجربياختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم

مراجعه كنيد.kanoon_12t@آدرس اينستاگراميبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به
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كند؟كدام مورد ويژگي كهكشان راه شيري را به درستي بيان مي-81
ترين كهكشان شناخته شده در كيهان) بزرگ1
باشد.به شكل بيضوي با پهناي ثابت مي) داراي سياهچالة مركزي و2
) قرارداشتن منظومة شمسي در مركز بازوهاي مارپيچي آن3
هاي صافدر شباز اجرام، قابل مشاهدهو كم نور و شامل انبوهيمانند) نواري مه4

شود و تا ابتدايدر انتهاي دونين ظاهر ميBشود. جاندارطور كامل منقرض ميدر ابتداي سيلورين ظاهر و در انتهاي پالئوزوييك بهAجاندار-82
تر است؟تر و دقيقر آسانهاي اين دو جانداها به كمك فسيلكند. شناسايي رسوبات كدام دورهژوراسيك بر روي زمين زندگي مي

) ترياس و ژوراسيك4) دونين و كربونيفر3) پرمين و ترياس2) كربونيفر و پرمين1
كند؟تصوير زير، فرايند تشكيل كدام پديده را بيان مي-83

ب) اقيانوس جديد             الف) جزاير قوسي              
ر آتشفشانيد) جزايج) درازگودال اقيانوسي           

) الف و د2) الف و ج1
) ب و د4) ب و ج3

هاي مس اشاره دارد؟هاي كانسنگكدام مورد به برخي ويژگي-84
هنجاري مثبت هستند.ها داراي بيهاي اين كانسنگ) تمامي عناصر موجود در كاني1
شود.ها استفاده مي دهها به عنوان شن و ماسه در زيرسازي جادر اين كانسنگمعدني) برخي از مواد2
باشد.هاي باطله ميمانده كانيها نود و نه درصد است و يك درصد باقي) عيار عنصر مس در اين كانسنگ3
باشد.ها سردشدن و تبلور يك ماگما مي) تنها راه تشكيل اين كانسنگ4

اشند؟بكدام گروه از عناصر زير، از نظر نحوة تشكيل، حداقل داراي دو نوع كانسنگ مي-85
ليتيم –) پلاتين4كروم –) سرب3مس –) طلا2طلا –) نيكل1

توضيحات زير مربوط به كدام كاني است؟-86
 »شود.هاي مختلف از جمله قرمز و آبي ديده ميباشد كه به رنگترين كاني بعد از الماس ميسخت«
) عقيق4اليوين) 3) گارنت2) كرندوم1

كند؟كدام عبارت، چشمه را بهتر معرفي مي-87
خودي آب از سطح زمين به علت اختلاف فشار منطقة اشباع با اتمسفر) خروج خودبه1
) راه پيدا كردن سفرة آب زيرزميني به سطح زمين به علت شيب سطح ايستابي2
هاي زيرزميني با سطح زمين) برخورد سطح ايستابي آب3
آب زيرزميني به سطح زمين به علت شيب زمين) راه پيدا كردن سفرة4

است؟ترهاي گفته شده صحيحپذيري سنگانحلالميزانهاي زير در مورديك از گزينهكدام-88
دگرگونيتبخيري) 2تبخيريآذرين) 1
كربناتيآذرين) 4تبخيريدگرگوني) 3

وامل بستگي دارد؟  عها به كدامي روانابژميزان انر -89
ترستر، شيب بس) عمق جريان، استحكام ب2جم، چگاليح) سرعت،1
معلقدمين، پوشش گياهي، ميزان مواز) شيب4محلگي دردبارنوعت، مدت و ند) ش3

، به درستي بيان كرده است؟»براي تحقق هدف نهايي حفاظت از خاكراهكار مناسبي را«كدام گزينه،-90
) كنترل سرعت فرسايش خاك2) كنترل نفوذپذيري خاك1
هاي زراعي) كاهش سطح زير كشت زمين4) جلوگيري از تخريب تدريجي خاك3

دقيقه10وقت پيشنهادي :3تا1هايصلف
58تا 8هاي: صفحهشناسيزمين

اق�انهوس� قاريالًّهايوريالقۀ وريالقۀ
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1بودهترواحد بيش 5آندر كدام تابع زير، ماكزيمم تابع از مينيمم-91 است؟3و دورة تناوب آن

1 (y sin( x)  
5 3 22 22(y sin( x) 

3 5 62 2
3( y cos( x)  

3 5 62 24( y cos( x)  
5 3 62 2

yنمودار تابعبا توجه به-92 tanxو خطy  كدام است؟M، طول نقطة3
1 (

3
2(4

3
3( 

6
4( 7

6
باشد، كدام است؟120آنمتر كه زاوية بين دو قطرسانتي 8و14طول بهالاضلاعي با قطرهايحت متوازيمسا-93

1 (32 22(28 33( 32 34( 28 2
fاگر-94 {( , ),( , ),( , )}  1 3 1 2 1 4 g(x)و3 x x 3باشد، حاصلg (f ( )) 1 كدام است؟1

3 )4 -1 )3  صفر)2 1) 1

برد تابع-95
cos( x)

y
sin x





كدام است؟22

1 ([ , ]112([ , ) ( , ]10 0 13( [ , ] { } 2 2 04( ( , )2 2

cosحاصل عبارت-96 xcos x
f (x)

tan x cot x



8 2 xازاي به 4


 كدام است؟48

1 (1
22(3

23( 1
2 2

4( 2
2

cosهاي معادلةتمام جواب-97 x cos x 4 2 iبه0 xصورت k


   iة كلمجموعاست.6 كـدام  مقادير قابل قبول براي
k)است؟ ) 

1 ({ , }7 52({ , , }5 3 113( { , , }1 3 54( { , }1 5
fنمودار تابع-98 (x) x x x 2 ]در فاصلة4 a,a]يك است. بيش بهيكa كدام است؟ترين مقدار

1 (1
32(1

23( 3
44( 1 

xاگر برد تابع-99
f (x) x [ ]  5 bگاهباشد، آن(a,b]صورت بازة به35 aكدام است؟

1 (6 2(53( 74( 8

دقيقه15: وقت پيشنهاديمثلثاتتابع +
94تا47هايصفحه :2رياضي/ 117تا46،94تا28هايصفحه :1رياضي/ 48تا 1هايصفحه: 3رياضي

x

M

y

y= 3
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محل انجام محاسبات
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)هاي معادلة  مجموع جواب-100 sin x )( sin x )( sin x )...( sin x )    2 2 2 23 1 3 2 3 3 3 100 ]در0 , ]0 كدام است؟2
1 (9 2(103( 84( 21

101-k سنگين مسابقات كشتي المپياد ورزشي به مقام دوم مسابقات دست يافت. وزن علي و مقامدر دستة نيمهg70علي با وزن
ترتيب چه نوع متغيرهايي هستند؟او در مسابقات به

كيفي ترتيبي –پيوستهكمي)2كمي گسسته –كمي پيوسته) 1
كيفي اسمي –كيفي ترتيبي )4كيفي اسمي –كمي گسسته )3

است؟نادرستچه تعداد از جملات زير-102
هاست.آوري دادهعلم آمار جمعاستفاده ازالف) اولين قدم در
اي از اعداد، ارقام و اطلاعات است.ب) آمار، مجموعه

گويند.به تعداد اعضاي جامعه، اندازة نمونه ميج) 
تر از اندازة جامعه نيست.د) اندازة نمونه كم

1 (4 2(3 3( 2 4( 1 
هـاي جديـد   قرار دهيم، ميانگين داده12را حذف كنيم و به جاي آن دادة20باشد و دادة12دادة آماري برابر 8اگر ميانگين-103

كدام است؟
1 (5/102(113( 5/114( 10

,هاي مابين چارك اول و چارك سوم كدام است؟، واريانس دادهروروبههاي آماري هدر داد-104 , , , , , , , , , ,1 9 2 4 1 4 2 5 7 8 1 8
1 (4 2(2 3( 1 4( 3 

iXهايداده-105 , , , , , 6 6 8 8 9 iهايمفروض هستند. ضريب تغييرات داده11 iU X 10 كدام است؟تقريبا5ً
1 (17/0 2(2/0 3( 24/0 4( 3/0

aشدةهاي مرتبدر داده-106 3 aو1  aو  aو2

 ؟استدامنة تغييرات كدام ؛ميانه و ميانگين با هم برابر است2
1 (3 2(5 3( 4 4( 6

10اينضريب تغييرات ،ها قرار دهيمدر كنار اين دادهرا15دادةاست. اگر 5/2برابر15دادة آماري با ميانگين 9واريانس-107
كدام است؟دادة آماري

1 (15/0 2(2/03( 25/0 4( 1/0 
,x، اگر ضريب تغييرات با دامنة تغييرات برابر باشد، ميانه كدام است؟روروبههاي مثبتدر داده-108 x, x , x ,x2 3 3

1( 5
52(53(34( 3

3
در است؟قها چهدادهمعيارهستند. انحرافو صحيحمتوالي ،ها اعداد متمايزداده از ميانگين آن 7اختلاف مقادير-109

1 (22(23(2 24( 4
قدر است؟ها چههاي آماري، شش عدد طبيعي يك رقمي هستند. حداكثر انحراف معيار آندادهيك سري-110

1 (4 2( 16  3(8 4( 64

يقهدق30: هاي آشنا)هاي طراحي + سؤال(سؤالوقت پيشنهاديآمار
166تا153هايصفحه :2رياضي/ 170تا152هايصفحه: 1رياضي
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، از بـين آنهـا   50و10،15،45هاي نـاجور  باشد. اگر دادهمي 8و30ترتيبري، ميانگين و انحراف معيار بهدادة آما25در-111
هاي باقيمانده، تقريباً كدام است؟حذف شوند، واريانس داده

1 (72/142 (81/143 (33/154 (66/16
,هاياگر دامنة تغييرات داده-112 , a , , , , , , ,13 12 6 14 11 8 10 15  aضرب مقادير ممكن بـراي  باشد، حاصل15برابر17

كدام است؟
1 (422 (643 (484 (26

است. اگر ضريب تغييرات4/14ها از ميانگين برابرو مجموع مربعات تفاضل داده10هاگيري آماري تعداد دادهدر يك نمونه-113
ها كدام است؟  درصد باشد، ميانگين آن 4هاداده

1 (182 (243 (324 (30
گراد، تعداد بيماران مراجعه كننده بهآموزان، ميزان دماي هوا بر حسب درجة سانتيطول قد دانش«متغيرهاي آمارينوع-114

به ترتيب از راست به چپ كدام است؟» پزشك، ميزان هوش (بالا، متوسط، پايين)
مي گسسته، كمي گسسته، كيفي اسمي.كمي گسسته، ك) 1
پيوسته، كيفي ترتيبي.كمي پيوسته، كيفي ترتيبي، كمي) 2
كمي گسسته، كيفي ترتيبي، كمي پيوسته، كيفي اسمي. ) 3
كمي پيوسته، كمي پيوسته، كمي گسسته، كيفي ترتيبي. ) 4

180برابـر  12ها ازبرابر صفر است. اگر مجموع مجذورات اختلاف داده12ها از عدددادة آماري مجموع اختلاف داده20در-115
چند درصد است؟باشد، ضريب تغييرات

1 (202 (253 (304 (3/33
هاي جديد ازهاي زير، تفاضل دامنة تغييرات دادهدادهدرهاي بيشتر از چارك سوم و كمتر از چارك اولپس از حذف داده-116

,هاي اوليه كدام است؟دامنة تغييرات داده , , , , , , , , , ,1 4 5 6 7 8 8 11 15 17 10 3
1 (132 (113 (124 (17

به آنان افزوده شود، واريانس28و20،27هايباشد. اگر دادهمي 3و25داده آماري به ترتيب18ف معيارميانگين و انحرا-117
كدام است؟تقريباًدادة جديد21
1 (25/9 2 (36/9 3 (52/9 4 (63/9 

1واحد اضافه مي10دادة آماري موجود،10برابر هر يك از 2به-118 هـاي  شـود. مجمـوع دادهبرابر مي3كنيم. ضريب تغييرات
اوليه كدام است؟

1 (312 (253 (464 (75
ها كدام است؟باشد، ميانه آن13، برابر aو 20،9،18،16،11،14،10،7عدد 9اگر ميانگين-119

1 (10  2 (11  3 (12  4 (14
كنيم. اگر ميانگين هر دو گـروه  را با هم تركيب مي 6/7و ده دادة آماري ديگر با واريانس12پانزده دادة آماري با واريانس-120

دادة حاصل كدام است؟25يكسان باشند، انحراف معيار
1 (10/3 2 (50/3 3 (25/3 4 (20/3 

هاي آشناسؤالآمار
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شود؟انجام ميياختهكدام گزينه، بدون دخالت آنزيم در-121
استر بين نوكلئوتيدها) تشكيل پيوند فسفودي1
) جداشدن يك نوكلئوتيد طي فرايند ويرايش2
ياخته) توليد مولكول رنا درون هستة3
) ايجاد پيوند بين رشتة الگو و رمزگذار يك ژن4

هـاي بـارز    )الـل(دگرههاي نهفته دو برابر )الل(دگرهصفت سه جايگاهي مربوط به رنگ نوعي ذرت كه در آن تعدادنوعيبا توجه به-122
تفاوت كمتري با ذرت ذكر شده دارد؟(فنوتيپ) نموداست. كدام ذرت زير از نظر رخ

1 (AABBCc 2 (aabbCc3 (AaBBCc4 (AABbCc

..........طور قطع ..... به ،طي مراحل ترجمه، ..............در،هاي زيستيابليت توليد انواعي از كاتاليزوراي با قجاندار تك ياختهدر يك-123
كند. هيدروژني برقرار ميدهايپيونبا رناي پيك، ،Aرناي ناقل جديد در جايگاهمولكول –ريبوزومجاييجابههرپس از) 1
كند. حركت ميآغاز )كدونرمزة (به سمت ،)كدونرمزه (ريبوزوم به اندازة يك –هابين آمينواسيدپيوند پپتيديهراز ايجادبعد) 2
وجود دارد.Pدر جايگاهدر رشتة متصل به رناي ناقلبيش از يك آمينواسيد –Eپس از خروج رناي ناقل از جايگاه) 3
در ساختار زير واحدهاي ريبوزوم ديده مي شود.  Eو A ،Pسه جايگاه –مولكول رناي پيكاولين رناي ناقل بهاتصالقبل از) 4

»توان گفت .............مربوط به بيماري هموفيلي، ميhدربارة مردي با دگرة«كند؟كميل ميتنادرستي بهعبارت مقابل راكدام گزينه-124
را داشته است. h) مادرش نيز، دگرة1
. يابدمي) تبديل شدن پروترومبين به ترومبين كاهش2
وجود دارد. hفرد، حداقل يك دگرة) در هر ياختة زندة بدن اين3
شود. ها، مشاهدهمي مشابه با افزايش فعاليت ترشحي بازوفيل) ممكن است علائ4

نوعي ماده بود.تارشناخت ماهيت و ساخسال به طول انجاميد، در ارتباط با50هايي كه يافتن جواب براي آن بيش ازيكي از پرسش-125
صحيح است؟مادهآنباكدام گزينه در ارتباط

پيوند هيدروژني دارد. ، فقط) در ساختار خود1
و بالغ طبيعي وجود دارد. هاي زنده) در همة ياخته2
اي بوده و حاوي اطلاعات وراثتي است. رشتهصورت تك) قطعاً به3
ابري بازهاي پوريني و پيريميديني است. داراي تعداد بر ،) همواره در حالت طبيعي4

كند؟طور مناسب كامل ميعبارت زير را بهكدام گزينه،-126
 »تواند به وسيلة رناتن (ريبوزوم)هاي .............. ساخته شود.مي ،برخلاف .................، ............. سالمدر هر ياختة اصلي غدد معدة انسان«
متصل به سطح شبكة آندوپلاسمي –تنكافندههاي موجود درپروتئين –هاكنندة پروتئين ههر آنزيم تجزي) 1
آزاد در سيتوپلاسم –در رودة باريكB12عامل لازم براي جذب ويتامين –افزايندههايمتصل به توالي(هاي)) پروتئين2
شبكة آندوپلاسميسطحمتصل به –هاي عوامل رونويسيپروتئين –ن(هاي) مربوط به ساخت پپسينوژن) آنزيم رونويسي كنندة ژ3
سيتوپلاسمآزاد در –ترين ليپيدهاي رژيم غذاييكنندة فراوانكافتآنزيم آب –ياختههايكروموزومدر ساختارهمراههايپروتئين )4

...دور از انتظار ............. ،كه ..............ياخته ايدر هرة شكل مقابلدمشاه-127

نيست.  –در برابر تخريب داردپيرايش شده(mRNA)) ساز و كارهايي براي حفاظت از رناي پيك1
است.  –را تغيير دهد(mRNA)تواند طول عمر رناي پيك) براي تنظيم بيان ژن مي2
است.  –كندمراز مخصوص به خود رونويسي ميآنزيم پلينوعيرا به كمكهاي مختلف) ژن3
نيست.  –يكسان بسازد(RNA)يك ژن تعداد فراواني مولكول رنايهايرشتهتواند از رويمي) 4

دقيقه20وقت پيشنهادي :هاهاي اطلاعاتي + جريان اطلاعات در ياخته + انتقال اطلاعات در نسلمولكول
46تا 1هايصفحه: 3شناسيزيست
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كند؟درستي تكميل ميكدام گزينه، جملة زير را به-128
 »شود. طيف رنگي ديده مي.............  ،دوازدهمدر فصل سوم كتاب درسيرنگ نوعي ذرت،در صفت «
ها تنها در يك انتهاي(ژنوتيپ)نمود) كمترين تنوع ژن2ميانةدرها(ژنوتيپ)نمود) بيشترين تنوع ژن1
در انتهايفقطنهفته،(الل) گياهان داراي دگرة) 4ميانةدرهاي بارز(الل)) بيشترين تعداد دگره3

كند؟كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي-129
............»ممكنشود،ميسالمانسانزيرمخاط رودةزنده و فعالهايياختهتةهسكپارچه دريپيككه سبب ايجاد يك رنايفرايندي «
شكسته شوند.استرهاي هسته، پيوندهاي فسفوديهمانند عمل نوكلئازي برخي از آنزيمدر طي آن ،) نيست1
شود. توليد ميهستة ياختهنزيم درآنوعيهاي مولكولي شود كه توسطيي از رشتههاسبب حذف بخشاست، )2
، رخ دهد. مولكول دنابا قابليت شكستن پيوندهاي هيدروژنيبسپارازيپيش از شروع فعاليت نوعي آنزيمنيست،) 3
درون هستة ياخته شود. ازهاي نوكلئوتيديرشتهسازندةتكراريواحدهايزيرسبب كاهش تعداداست،) 4

شوند، صحيح است؟عوامل رونويسي به آن متصل ميهايي از دنا كهكدام گزينه، همواره دربارة بخش-130
شود.ها متصل ميكننده به تنهايي به اين بخشآنزيم رونويسي) 1
شونده، قرار دارند.با فاصلة زيادي از محل اولين نوكلئوتيد رونويسي) 2
شوند.كننده، رونويسي نميتوسط آنزيم رونويسي) 3
ها نقش دارند.دنا، در بيان همة ژنبا ايجاد خميدگي در ساختار مولكول) 4

ها تفاوت دارد؟كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي با ساير گزينه-131
است. هاي با بالاترين سطح ساختاري در پروتئينشود، قطعاً پروتئينرونويسي مي 2محصول نهايي هر ژني كه به وسيلة رنابسپاراز) 1
ها هستند. شوند، پروتئينهاي هيستون فشرده ميوسيلة مولكولهايي كه به) تنها محصولات نهايي ژن2
پپتيدي طبيعي در حال ساخت، مربوط به آمينواسيد متيونين است. يك زنجيرة پلييك انتهاي) هر گروه آمين موجود در3
شود. پپتيد مي) هر سه نوكلئوتيد متوالي در هر رناي پيك بالغ، موجب قرارگيري يك آمينواسيد در پلي4

كند؟تكميل مينادرستيكدام گزينه، عبارت زير را به-132
 »وجود دارد. در اين صورت ................Aبا زني سالم، احتمال تولد دختري با گروه خونيBاز ازدواج مردي با گروه خوني «
را دارد. Aيي توليد آنزيمطور حتم توانا) مادر به1
مادر وجود دارد.مشابه) احتمال پيدايش دختري با ژنوتيپ2
) پدر خانواده براي هر دو صفت گروه خوني، ناخالص است. 3
، قطعاً قادر به توليد دو نوع گامت است.Rhمادر از نظر صفت) 4

كند؟تكميل ميدرستينااند، بههاي مختلفي تقسيم شدههايي كه به وسيلة غشاها به بخش هچند مورد، عبارت زير را دربارة ياخت-133
» ،طور حتمتوان گفت بهمي ،ثتي كه ...................دربارة هر مولكول حاوي اطلاعات ورا « ...................

. اندشدهآن توسط نوعي پيوند به هم متصلواحدهاي سه بخشي –بيش از يك جايگاه آغاز همانندسازي داردالف) 
شود.همراه خود، آمادة همانندسازي ميهايپي جدا شدن پروتئيندر –اي و بدون انشعاب استداراي ساختار دو رشتهب) 
است.  بوزدئوكسي ريهايداراي قند ،هاي تكرارشوندة درون خوددر واحد –نقش داردي زندههادر انتقال اطلاعات بين ياختهج) 
شود.ها در دو جهت انجام ميسازي آن توسط آنزيمهمانند -زماندهي مي كندبه نام ژن ساهاييخود را در واحداطلاعاتد) 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
هاي .......... توسط رناتنDژن پروتئينمثبت، رناي پيك حاصل ازRhدر گويچة قرمز .............. يك فرد سالم و بالغ با گروه خوني-134

شود. ترجمه مي
متصل به شبكة آندوپلاسمي –موجود در خونبالغ) 1
آزاد سيتوپلاسمي –) تازه توليد شده در مغز قرمز استخوان2
متصل به شبكة آندوپلاسمي –) تازه توليد شده در مغز قرمز استخوان3
آزاد سيتوپلاسمي –موجود در خونالغب) 4
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نسـخه از الـل   دوهمـوفيلي  نـوعي  ساز يك مرد بـالغ و مبـتلا بـه    هاي اسپرماسپرماتوسيت اوليه در ديوارة لوله 1در مرحلة متافاز-135
مبتلاا زنيد باين فرو آميزششود. با فرض ازدواجميدر استواي ياخته مشاهده(PKU)زاي مربوط به بيماري فنيل كتونوريبيماري

توان گفت .................. و فاقد آنزيم تجزيه كنندة فنيل آلانين، مييهموفيلبه همان نوع
به مقدار كافي باشد. VIIIها دختري داراي عامل انعقادي) ممكن نيست فرزند اول آن1
ة فنيل آلانين را دارد.  آنزيم تجزيه كنندمربوط به) مادر هر يك از زوجين، به طور حتم ژن معيوب2
ها در پي مصرف فنيل آلانين، دچار آسيب به بافت عصبي شود.) ممكن است فرزند دوم آن3
زاي فنيل كتونوري يافت شود. اي فاقد الل بيماري) ممكن نيست در لولة فالوپ اين زن ياخته4

تنها در يكي از اين دوشود و چه تعداد،ميدر رونويسي ديدهچه تعداد از موارد زير هم در همانندسازي و هم ،ترتيببه ،جانداراندر-136
شود؟ميفرايند مشاهده

الف) شكسته شدن پيوند اشتراكي
ب) جدا شدن نوعي پروتئين از دنا

ج) استفاده از نوعي مولكول متصل به غشاء به عنوان الگو
  يك آنزيمتوسطهر دود) شكستن پيوند هيدروژني و تشكيل پيوند اشتراكي

هاي زيستيترين گروه مولكوله) تشكيل پيوند هيدروژني توسط متنوع
1 (3 – 2 2 (4 – 0 3 (3 – 1 4 (2 – 2 

كدام گزينه، براي تكميل كردن عبارت زير مناسب است؟-137
 »................ داشته باشد. نيست.... ممكنطبق قوانين وراثت در انسان، ؟؟؟؟؟؟؟؟مبتلا به بيماري ........«
دختري بيمار –نهفتهمستقل از جنس –) زن2برادري سالم –بارزXوابسته به –) مرد1
ي بيمارخواهر –بارزمستقل از جنس –) مرد4پدري سالم –نهفتهXوابسته به –) زن3

است؟  غيرممكنهاي مطرح شده در بخش ژنتيك (فصل سوم) كتاب درسي است. كدام گزينه در مورد اين فرد،فردي داراي يكي از بيماري-138
در ارتباط با اين بيماري ،) داشتن دختري بيمار از همسري داراي فنوتيپي متفاوت با فرد1
بافت پيوندي بدن اين فردهاي) وجود حداقل يك دگرة بيماري در همة ياخته2
) عدم بروز اثرات و عوارض شديد بيماري در بدن اين فرد3
يكي از والدين اين فردبودنو فاقد دگرة بيماري) سالم4

كند؟تكميل مينادرستي بهعبارت زير را ،ند موردچ-139
...............»طور حتم به ،...............شيميايي و عملكرد است وهاي زيستي از نظر ساختارترين گروه مولكولمتعلق به متنوعكههر مولكولي«

توليد شده است.ياختههاي موجود در همانتوسط ريبوزوم –هاي هسته، مؤثر استبر تنظيم بيان ژنالف)
گيرد.مياراي قرغشاي ياختهساختاردربعد از توليد، –شودب) به مولكولي با شكل مكمل خود متصل مي

نقش دارد. بين دوسوي  غشادر انتقال مواد –دو لاية فسفوليپيدي غشاي ياخته تماس داردهرج) با
شود.  ژن مكمل خود جفت ميبا آنتي –اي دارد، نقش گيرندههاي اصلي دستگاه ايمنيياختهد) در سطح

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 
آنزيم تجزيه كنندة فنيل آلانين از پدر و مادري سـالم  فاقدوVIIIمثبت، فاقد عامل انعقاديAدر يك خانواده، پسري با گروه خوني-140

و آنزيم تجزيه كنندة فنيل آلانينVIIIمنفي دارد ولي از نظر وجود عامل انعقاديBبه دنيا آمده است. دختر اين خانواده گروه خوني
؟  نداردخوني پدر و مادر مشابه هم باشد، احتمال توليد كدام فرزند در اين خانواده وجودهايسالم است. در صورتي كه گروه

) دختر ناقل هموفيلي و مبتلا به فنيل كتونوري با گروه خوني مشابه والدين1
منفيABوفيلي و فنيل كتونوري با گروه خوني) پسر سالم از نظر هم2
منفيA) دختر هموفيل و ناقل از نظر فنيل كتونوري با گروه خوني3
مثبتB) پسر هموفيل و سالم از نظر فنيل كتونوري با گروه خوني4
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تواند به ساختار آن متصل شود؟باشد كه چند نوع پروتئين ميميريبوز ياسيد داراي قند دئوكسهر نوكلئيك، مشخصةچند مورد-141
كند.را تنظيم ميبه آن، دسترسي نوعي آنزيمهاي با دوسر متفاوتتنهايي از فامياخته با تغيير در ميزان فشردگي آن در بخش
 شود.، بيان ميدر هر ياختهتلفيبه ميزان مخهاي مختلف، در زماناين مولكولدرواحد حاوي اطلاعات وراثتيهر
گيرند، پيوندهاي اختصاصي و داراي انرژي كم وجود دارد.اي آلي مكمل كه مقابل هم قرار ميهبين باز
 شوند كه در ذخيرة اطلاعات وراثتي نقش ندارند.ها نيز مشاهده ميها، پروتئينساختار اين مولكولدر
1(1 2(2 3(3 4(4 

»در هر مرحله از آزمايش گريفيت كه«كند؟درستي تكميل ميل را بهجمله مقاب ،كدام گزينه-142 .................
به موش تزريق شد. زندهدارمرده و پوشينههاي بدون پوشينةمخلوطي از باكتري ،) نتايجي برخلاف انتظار حاصل آمد1
 .ه استانتقال صفات بين دو باكتري صورت گرفتعاًقط ،وجود داشتدار در شش موشپوشينهاينومونيس) باكتري استرپتوكوكو2
گيري شد كه پوشينه در ايجاد بيماري به تنهايي نقش ندارد.نتيجهباربراي نخستين ،موش اتفاق افتادبدنهاي مرده به) ورود باكتري3
ه ايمني موش افزايش يافت. هاي دستگاميزان فعاليت ياخته ،دار دچار تغيير ساختار شدندهاي باكتري پوشينه) پروتئين4

كند؟درستي تكميل ميبا توجه به صفت چند جايگاهي مربوط به رنگ نوعي ذرت، كدام گزينه عبارت زير را به-143
بـه  (فنوتيـپ)  نمـود  ز نظر رخشباهت ............. ا ،.............(ژنوتيپ)نمود................ نسبت به ذرتي با ژن(ژنوتيپ)نمودذرتي با ژن«

 »........ دارد.(ژنوتيپ)نمودذرتي با ژن
1 (AaBBCc- aabbCc- كمتري- AABBCc

2 (aaBbCC- aabbcc- بيشتري- Aabbcc

3 (AABBCC- AABbcc- كمتري- AaBBCC

4 (aaBbcc- AAbbCC- بيشتري- aabbCC

بـر  Dت گروه خوني و فاقد پروتئيناو مادر داراي دو نوع كربوهيدرDو پروتئينAكربوهيدراتدارايتنهاپدر ،در يك خانواده-144
بـا  باشـد،  Bباشد. در صورتي كه پسر اول اين خانواده مبتلا به بيماري هموفيلي و داراي گروه خـوني  ميخودهاي قرمزروي گويچه

؟ (پدر و مادر ايـن خـانواده از نظـر بيمـاري     نداردامكان تولد كدام فرزند در اين خانواده وجودمطرح شده در سؤال،توجه به صفات
باشند. )هموفيلي سالم مي

 زهاي قرمبر روي گويچهDفيبرين در محل خونريزي و داراي پروتئينهايرشته) دختري با عدم توانايي توليد1
هاي قرمز و داراي اختلال در فرايند لخته شدن خونبه گويچهAپسري با توانايي اضافه كردن كربوهيدرات )2
ياخته اووسيت ثانويههردگره مربوط به هموفيلي درنوع) دختري با توانايي ايجاد لخته در محل خونريزي و داراي يك3
هاي قرمزكربوهيدرات مختلف بر روي گويچهنوعنايي توليد پروتئين فيبرين در محل خونريزي و داراي دو) پسري با عدم توا4

ها در اين سه جايگاه، ازدادن ژندارند. براي نشان(الل)صفت رنگ در نوعي ذرت، صفتي با سه جايگاه ژني است كه هر كدام دو دگره-145
هاي بـارز  شود. دگرههاي مختلفي ايجاد ميها، رنگكنيم. برحسب نوع تركيب دگرهاستفاده ميCوA،Bحروف بزرگ و كوچك

هاي بارز بيشتر(الل)دگرههاي ناخالص هرچه تعداد(فنوتيپ) مي دهند. در رخ نمودهاي نهفته رنگ سفيد را نشانرنگ قرمز و دگره
، توليـد گيـاهي بـا    aaBBccبا ذرتي بـا ژنوتيـپ   AaBbCcذرتي با ژنوتيپطبيعياز لقاحار رنگ قرمز بيشتر است. باشد، مقد

فنوتيپ مشابه چند مورد از موارد زير ممكن است؟
AABBCCب) AaBBCCالف) 

Aabbccد) AaBbCcج) 

1 (1 2 (23 (34 (4
درستي بيان شده است؟كدام يك از عبارات زير در ارتباط با انسان به-146

) وجود ژنوتيپ يكسان بين افراد، قطعاً به بروز فنوتيپ يكسان خواهد انجاميد. 1
شود. هاي قرمز هر فرد، توسط سه الل تعيين ميگويچههاي موجود در غشاي) نوع كربوهيدرات2
ها نيز سالم خواهد بود. ) در صورتي كه پدر و مادري از نظر نوعي بيماري سالم باشند، قطعاً فرزند آن3
مشاهده شود. نوكلئوزومهاست،در غشاي اين ياختهDفردي كه داراي پروتئينخونهاي قرمزويچه) ممكن نيست در گ4
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در ارتباط با صفات مختلف در بدن انسان سالم و بالغ، به طور حتم صحيح است؟ ،چند مورد-147
شود.   يك دگره(الل) مشاهده ميتنهادر بدن مردان بالغ، 2هاي حاصل از تقسيم ميوزدر ياخته ،براي هر صفت موجود
اشد.ببراي بروز صفت كافيتواندمي(الل) ن، وجود تنها يك دگرهانساجمعيتدر(الل)در گروهي از صفات تك جايگاهي و داراي دو دگره
يك دختر بالغ، حداقل دو الل وجود دارد.ديپلوئيدهايبراي هر صفت موجود در يك جمعيت انساني، در ياخته
توالد دختر به ارث رسيده اسهر دوهر ويژگي ارثي بروز يافته در بدن يك دختر سالم و بالغ، ازژن(هاي) مربوط به.
1(1 2(2 3(3 4(4 

شـود.  كنترل مـي(الل) صفت رنگ پوست در نوعي روباه صحرايي، صفتي با چهار جايگاه ژني است كه هر جايگاه، توسط دو دگره-148
شود كه برحسباستفاده ميNوG،H،Mها در اين چهار جايگاه ژني، از حروف بزرگ و كوچك(الل)براي نشان دادن دگره

(الـل)  هاي بارز، مسئول بـروز رنـگ تيـره و دگره   (الل) شود. دگرههاي مختلفي در پوست جانور ايجاد ميها، رنگنوع تركيب دگره
ات داده شده، از آميزش ميان كدام دو روباه، تولد روبـاهي بـا رنگـي    هاي نهفته مسئول بروز رنگ روشن هستند. با توجه به اطلاع

؟  نيستمشابه حداقل يك والد ممكن
1 (MmhhGGnn MMHHggNn2 (MMHhggNn mmhhggnn
3 (MmhhGgnn mmHHGGNn4 (MMHHGGNN MmHhGgNn

؟كندنميكميلدرستي تكدام گزينه عبارت زير را به-149
bb  مردان فقط با ژندر ارتباط با آن،طاسي نوعي بيماري مستقل از جنس بوده كه« نمـود  سـالم و زنـان فقـط ژننمود (ژنوتيـپ)

BB  »ني ................ احتمال تولد...................بيمار خواهند بود، در اين صورت از ازدواج مردي .............. با ز(ژنوتيپ) 
دختر طاس همانند پسر سالم وجود ندارد.  –طاس –) سالم1
پسر طاس برخلاف دختر طاس وجود دارد.  –سالم –) سالم2
دختري سالم همانند پسري سالم وجود ندارد. –طاس –) طاس3
م وجود دارد. پسر سالم همانند دختر سال –سالم –) طاس4

هاي آسياب مربوط به نوعي صفت مستقل از جنس بارز است. حاصل ازدواج يك زوج فرزنداني هستند كه بعضي ازظاهر شدن دندان-150
..نمودي متفاوت با والدين دارند. در اين خانواده اگر ............... با شخصي ازدواج كند كه ............ها در ارتباط با اين صفت ژنآن
نيمي از فرزندان داراي دگره بارز خواهند بود. قطعاًوالدينش دندان آسياب دارند، در اين صورت –) دختر فاقد دندان آسياب1
تمام فرزندان براي اين صفت دو نوع دگره دارند. اًعطق،استنمود ناخالصژندارايمادرش –) پسر واجد دندان آسياب2
نمود خالص بارز دارند، قطعاً هر فرزند متولد شده دندان آسياب خواهد داشت. والدينش ژن –) پسر فاقد دندان آسياب3
نيمي از فرزندان داراي دگره نهفته خواهند بود. قطعاًپدرش فاقد دندان آسياب است، –) دختر واجد دندان آسياب4

گياهيزيست شناسي
است؟نادرستزيرشكلداراي ساختاراهكدام گزينه دربارة گي-151

كند، دو عدد داشته باشد. آيد و به مدت كوتاهي فتوسنتز مياز خاك بيرون ميگياهان گلدارتواند در هر دانه خود، از ساختاري كه در بسياري از) مي1
. فتوسنتزكننده دارندهايباشد كه ياختهتواند داراي نوعي از سامانه بافتي پوششي به نام روپوست) نمي2
آكنه مربوط به مغز ريشه باشد. هاي نرمتواند در برش عرضي ساختار ريشه، فاقد مغز ريشه و ياخته) مي3
ريشه خود باشد. نوكنزديكهاي داراي هسته مركزي و حجيم، در نوك ساقه وتواند فاقد ياخته) نمي4

دقيقه15وقت پيشنهادي :+ جذب و انتقال مواد در گياهاناز ياخته تا گياه
124تا103هايصفحه: 1شناسيزيست
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بيان شده است؟نادرستي بهگزينه در ارتباط با گياه خرزهره،كدام-152
اي تشكيل شده است. ترين بافت سامانه زمينه) مغز ريشه آن از رايج1
تر است. از پوستك روپوست پاييني ضخيم ،هاي آن) پوستك سطح روپوست بالايي برگ2
هايي از اين گياه استخراج و با فنون مهندسي ژن به گياهان زراعي منتقل كرد. توان ژنشتن محصولات بهتر مي) براي دا3
شود. هاي اين گياه، سبب كاهش خروج بخار آب از برگ ميهايي در برگهايي تمايزيافته در فرورفتگي) وجود ياخته4

چند مورد عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي كند؟-153
»توان گفت در همة گياهان ................... هاي گياهي ميبا توجه به مريستم«
شوند.  هاي مريستمي وجود دارد كه دائماً تقسيم ميدر نوك ساقه و ريشه، ياخته
آورند.  وجود ميهاي جديد را بهبلافاصله شروع به تقسيم كرده و ياخته ،حضور داشته و پس از تشكيل
گيرد.  و آوندي شكل ميايهاي پوششي، زمينههاي مورد نياز براي تشكيل سامانهياختهها،آنماتدر اثر تقسي
را به خود اختصاص داده است.  ياختههسته بزرگ دارند كه در وسط ياخته قرار گرفته و بيشتر حجمهااين ياخته
1(1 2(2 3(3 4(4 

حاصل ازهايبيشترين نوع ياختهيژگيوك از موارد زير فقطشود. كداميميسامانه بافت آوندي تشكيلمياننوعي سرلاد پسين در-154
است؟فعاليت اين سرلاد

) در نقل و انتقال آب در گياه نقش دارند.1
كنند. ها تأمين مي) اكسيژن مورد نياز خود را به كمك عدسك2
شوند. ناپذير ميزها نفوذاي شدن ديواره نسبت به گاپنبهدنبال چوب) به3
اند. سازمان يافتهضخيمهاي متحدالمركزصورت حلقه) به4

چند مورد، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي كند؟-155
»، ..............علفيلپه برخلاف برش عرضي ............. گياه دولپهدر برش عرضي ............. گياه تك«

ترين لايه قابل مشاهده است.  در خارجيروپوست –ريشة –ساقةالف) 
قرار دارد. استوانة آوندي در مركز ريشة گياه –ريشة–) ريشةب
.  تر استه دستجات آوندي نزديكبروپوست –ساقة –) ساقةج
آوندها بر روي يك حلقة منظم قرار دارند.  –ساقة –) ريشةد
1(1 2(2 3(3 4(4 

شوند. اين دو گروه از نظر ............. بـه يكـديگر شـباهت و از نظـر .............. بـا      ه به دو گروه تقسيم ميدار از نظر تعداد لپگياهان گل-156
يكديگر تفاوت دارند. 

هاي آوندهاي چوبي و آبكشي در ريشهيك در ميان قرار گرفتن دسته –) مشاهدة واضح بخشي به نام مغز درون استوانة آوندي ساقه1
هاي متفاوتي از روپوست در ساقهانجام الگوي جريان فشاري در فاصله –مرز بين پوست و استوانة آوندي در ريشه) مشخص بودن2
هايي از آوندهاي چوبي و آبكشي در ساقهداشتن دسته –) وجود پارانشيم مغزي واضح در بخش مركزي استوانة آوندي ريشه3
هاي آوندي بر روي دواير متحدالمركز در ريشهقرارگيري دسته –بخش برش عرضي ساقهترينوسيع) وجود پوست در4

در يك درخت پنج ساله كدام گزينه صحيح است؟(پريدرم) در ارتباط با پيراپوست-157
اي است. هاي مرده با ديوارة چوب پنبه) فاقد ياخته1
. را دارندهاي تشكيل دهنده آن در هدايت شيرة پرورده گياه، نقش اصلي) ياخته2
داشته باشد.تقال شيرة خام در گياه نقشاندر دتوانمي ،خش به دليل داشتن مناطقي به نام عدسك) اين ب3
شود. ساز ميپنبههاي حاصل از فعاليت كامبيوم چوبدانه شامل ياختهگياهان نهانهريك از) اين بخش در4
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اشد، درست است؟بكدام عبارت دربارة شكل مقابل كه مربوط به برشي از ساقة درخت مي-158
توانند مشاهده شوند. دار نميهاي زنده هستهياخته ،4همانند بخش 2) در بخش1
شود. ميمختلجايي شيرة پروردهجابه،2برخلاف بخش 1) در صورت كندن بخش2
شود. مشاهده مي(مريستمي)هاي سرلاديياخته ،3همانند بخش 1) در بخش3
كنند. جا ميهايي فاقد هسته، آب و مواد محلول را جابهياخته ،2برخلاف بخش 4) در بخش4

چند مورد براي تكميل عبارت زير مناسب است؟-159
»طور طبيعي گياه به« .............

كند. الف) توبره واش، از هر برگ خود براي گوارش جانوران كوچك استفاده مي
كند. گياهان سبز وارد مييآونددستگاهاي را به درونهاي مكندهب) سس، بخش

رابطة همزيستي برقرار كرده است. هابا آنهاسيانوباكتريازج) گونرا، براي جذب مواد آلي
كند. ها فراهم ميهاي فتوسنتزكننده را براي آند) يونجه، مواد آلي موردنياز باكتري

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
، امكان ،آنگياه با نوعي جاندار كه درارتباط زيستيدر-160 .................ندارد؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟

مواد آلي را از گياه دريافت كند.  ،اي فاقد ديسه در نزديكي تاركشندهياختهنوعي تك –شود) نيتروژن مورد نياز گياه تامين مي1
حمله قرار بگيرد.  دگياه، مورهاي سازندة نوار كاسپاري تهياخطور مستقيم به –ممكن است آسيب ببيندشركت كننده در همزيستيگياهساقة )2
گياهي داراي تخمك بفرستد.  ةي را به درون ريشفيهاي ظررشته ايكوريزم –كندمواد معدني به ويژه فسفات را براي گياه فراهم مي ،) جاندار3
سبزينه وجود داشته باشد.  ،همانند گياههمزيستجاندارساختاردر –كنددر دمبرگ گياه زندگي ميهمزيست) جاندار4

براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ ،موردكدام-161
»هايكننده نيتروژن ............... باكتريهاي تثبيتباكتري« ................
پردازند. ساز، با جذب نيتروژن جو به توليد نوعي يون مثبت ميآمونياك –) همانند1
كنند. ساز، الزاماً به صورت همزيست با گياهان زندگي ميتراتني –) برخلاف2
كنند. دار قابل جذب براي گياهان توليد ميساز، تركيبات نيتروژننيترات –) همانند3
دهند. ساز، محصولات توليدي خود را فقط پس از مرگ در اختيار گياهان قرار ميآمونياك –) برخلاف4

نمود ........... شود و موجب تغيير رخخاك سبب ........... آلومينيم قابل جذب گياهان ميpH..................خنثي،pHدر يك خاك با-162
شود.گل ادريسي مي

گلبرگ صورتي –كاهش –) افزايش2گلبرگ آبي –كاهش –) كاهش1
گلبرگ آبي –هشكا –) افزايش4گلبرگ صورتي –افزايش –) كاهش3

براي تكميل عبارت زير مناسب است؟گزينهكدام-163
............»شوند، نوعي كود كهدر ارتباط با انواع مختلف كود كه براي بهبود حاصلخيزي خاك استفاده مي«
دهد. نميزا قراريماريگياهان را در معرض ابتلا به عوامل بطور معمول بهكند،) به سرعت كمبود مواد مغذي خاك را جبران مي1
زمينه مرگ جانوران آبزي را فراهم آورد.  ،شدنو شستهتواند به دنبال بارندگي) شامل بقاياي در حال تجزيه جانداران است، مي2
بافت خاك را تخريب كند.  ،تواند در صورت مصرف بيش از حد) به نيازهاي جانداران شباهت بيشتري دارد، مي3
بدون همراهي كود ديگري جهت ارتقاي كيفيت خاك استفاده شود. ممكن نيستها وابسته است،تكثير باكتري) به فعاليت و4

، ايـن  شـودمـي 3باعث حركت مواد آلي در مرحلـة  نوعي مولكولافزايش فشار ناشي از ،در الگوي جريان فشاري آوند آبكش-164
................... مولكول

شود. جا ميجابه) فقط در يك جهت در آوندها1
هاي گياهي شوند. تواند وارد ياختههايي مي) توسط پروتئين2
شود. ) با انتقال فعال وارد آوند چوبي مي3
كند. هاي سيتوپلاسمي عبور ميدر مسير عرض غشايي از كانالتنها) 4

1 2 4

3
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مراجعه كنيد.kanoon_12t@آدرس اينستاگراميبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به

ترين عامل انتقال شيرة خام در آوند چوبي نقشدر ايجاد اصليكهنوعي سامانة بافتي گياهييهااجزادربارة تمام ،كدام گزينه-165
دارد، صحيح است؟  

ها را تغيير دهند. ها و ديوارة آنتوانند طول اين ياختهمي) عوامل دروني و بيروني1
اند. هاي گياهي را برعهده دارد، واقع شدهن لايه كه وظيفة حفاظت از انداميتر) در خارجي2
شوند. هاي معدني به آوند چوبي سبب كاهش پتانسيل آب آوند چوبي مي) با انتقال فعال يون3
رود. ها از بين ميها، پروتوپلاست آنهاي مختلف در ديوارة اين ياختهرحگنين با طيپس از رسوب ل) 4

كند؟كدام گزينه، جملة زير را به طور صحيح تكميل مي-166
»دهد.زايش ............. رخ مي، به دنبال ؟؟؟؟؟؟؟؟؟، افدانة فتوسنتزكننده و داراي ريشهنهاندر گياهان«
در مسير سيمپلاستي فقطحركت آب –هاي عرضي ريشهمزي در ياخته) افزايش اختلاف فشار اس1
هاي هواييهاي روپوستي انداماز ياختهتنهاخروج بخار آب –) كاهش شديد ميزان رطوبت در محيط2
ايميزان فشار ريشه –پوستهاي معدني از آوند چوبي ريشه به درونجايي يون) افزايش جابه3
تبادل گازهاي تنفسي –هاورود يونپس ازهاي روپوستي فتوسنتز كنندهدر ياخته) كاهش فشار اسمزي4

است؟نامناسبكدام گزينه، براي تكميل كردن عبارت زير-167
 »در گياه شلغم، طي فرايند بارگيري آبكشي همانند بارگيري چوبي، ..................... قابل مشاهده است.«
هايي زندهخته) مصرف انرژي زيستي توسط يا1
هايي بدون هسته) ورود تركيبات به درون ياخته2
ساس شيب غلظتابرآليهايجايي مولكول) جابه3
كنندههاي غيرفتوسنتز) خروج مواد مختلف از ياخته4

كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي كند؟-168
»هاي تاركشنده ...................ياخته«
كلاهك قرار دارند.  ةهاي مردجاورت ياخته) در م1
باشند. ) در سطح خود داراي لايه ليپيدي مي2
خام در آوند چوبي نقش دارند.  ة) در حركت شير3
توانند حاصل فعاليت مريستم پسين باشند. ) مي4

چند مورد، عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي كند؟-169
تـرين قسـمت   هـاي خـارجيترين قسمت پوست .............. ياختههاي داخلي، ياختهختة معبرفاقد ياگياهان جوان دولپه ةدر ريش«

» ،آوندياستوانه ...............
كنند.  از برگشت مواد جذب شده به بيرون ريشه جلوگيري مي –برخلافالف) 

با مصرف انرژي در افزايش فشار آوندهاي چوبي نقش دارند.  –) همانندب
كنند. اي را ايجاد ميبه همراه تعريق و خواص ويژة آب، جريان توده –همانند) ج
شوند.  قطعاً مانع عبور مواد از طريق مسير آپوپلاستي مي –) برخلافد
1(1 2(2 3(3 4(4 

؟كندتكميل مينادرستطوردانه كه داراي ياختة معبر هستند، كدام عبارت جملة زير را بهگياهان نهان ةدر ريش-170
»هاي معبرهاي مجاور ياختهگروهي از ياخته« ...............
پنبه هستند. ) علاوه بر ديوارة جانبي، در ديوارة پشتي خود داراي نواري از جنس چوب1
.  دهندانتقال سيمپلاستي و آپوپلاستي ادامهدر هر سه مسير عرض غشايي،توانند حركت آب و املاح رامي) 2
اي و بارگيري چوبي نقش دارند. و در ايجاد جريان تودهكردههاي معدني را به درون آوند چوبي منتقليون ،ل فعال) با انتقا3
.  كنندرد استوانه آوندي گياه ميوا ،فقط از طريق مسير سيمپلاستيراآب و املاح ،داراي نوار كاسپاري هستندكه) 4
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محل انجام محاسبات

مراجعه كنيد.kanoon_12t@س اينستاگراميآدربراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به

12در حال حركت است، مطابق شكل زير است. اگر تندي متوسط متحرك درxزمان متحركي كه روي محور –نمودار مكان-171
m ثانية اول حركت
s

ر بر ثانيه است؟متچندباشد، اندازة سرعت متوسط متحرك در همين بازة زماني 2

1( 3
2

2 (3
4

3 (1
2

4( 1
4

kmبا تندي ثابتm450با طولAقطار-172

h
در ريلm600به طولBقطار .در حال حركت استي ريلي مستقيمرو108

mطور كامل از آن سبقت مي بهAكه قطاراست و پس از آنساكنكناري گيرد با شتاب ثابت
s22كند وشروع به حركت مي

اياز لحظة شروع حركت تا لحظهBدهد. مسافت طي شده توسط قطارثانيه با تندي ثابت به حركت خود ادامه مي18پس از
است؟مترگيرد، چندسبقت ميAطور كامل از قطاركه به

1( 105002 (108003 (79204( 10080
كند، مطابق شكل زير است. اگر بردار مكان متحرك در لحظةها حركت ميxزمان متحركي كه بر روي محور –نمودار سرعت-173

1 4t sدرSIصورت بهx i 1 5
 2باشد، بردار مكان متحرك در لحظة 14t sدرSIكدام است؟

1( i


27
2 (/ i


15 5

3 (i


16
4( / i


10 5

را بپيمايد. اگر تنديdكند تا مسيري به طولراست شروع به حركت مييمتحركي از حال سكون و با شتاب ثابت روي خط-174
dاي كه مسافتي به اندازةمتوسط متحرك از لحظة شروع حركت تا لحظه

cmكند، برابررا طي مي4

s
باشد، تندي متحرك در 5

لحظة رسيدن به مقصد چند متر بر ثانيه است؟
1( /0 12 (23 (/0 24( 1 

را رويBوAبين دو نقطةمتري100فاصلةكنند،عبور ميAزمان از نقطةحركت كرده و همبا سرعت ثابتكهمتحركدو-175
برسد و اختلاف تندي دوBه نقطةزودتر از متحرك ديگر ب هثاني5كنند. اگر يكي از دو متحركيك خط راست طي مي

تر چند متر بر ثانيه است؟متر بر ثانيه باشد، تندي متحرك سريع 1متحرك
1( 62 (43 (54( 3

tمتحركي با شتاب ثابت روي خط راست در حال حركت است. اگر سرعت متوسط متحرك در بازة زماني-176 s1 tتا4 s2 9
برابر با صفر باشد، نوع حركت متحرك در سه ثانية دوم حركت چگونه است؟

تندشونده و سپس كندشوندهابتدا) 2پيوسته تندشونده )1
) ابتدا كندشونده و سپس تندشونده4) پيوسته كندشونده3

دقيقه30: وقت پيشنهاديديناميكحركت بر خط راست +
44تا 1هايصفحه :3فيزيك

x(m)

t(s)

4

12

-5

v(    )m
s

t(s)

3

-6

12 14
3
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محل انجام محاسبات

مراجعه كنيد.kanoon_12t@س اينستاگراميآدربراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به

كند، مطابق شكل زير است. شتاب متوسط متحرك در بازة زمانيحركت ميxزمان متحركي كه روي محور –نمودار مكان-177
1 2t s2تا 6t s، چند متر بر مجذور ثانيه است؟

1( 2

2 (1
2

3 (2

4( 
1
2

. از لحظة شروع حركت تامطابق شكل زير است ،كندميحركتxروي محورزمان متحركي كه با شتاب ثابت –نمودار مكان  -178
شود، متحرك چند متر مسافت پيموده است؟مية آناي كه تندي متحرك برابر تندي اوليلحظه

1( 32
2 (16
3 (8
4( 64

كند. بزرگي شتاب ذرهبا شتاب ثابت حركت ميxكه در راستاي محوردهدنشان مياي رازمان ذره –شكل زير نمودار مكان-179
چند متر بر مجذور ثانيه است؟

1( 2
2 (3
3 (4
4( 5

صورت بهSIآن در ةكند و بردار سرعت اوليحركت ميxروي محورزمان متحركي كه -نمودار شتاب-180


15 iمطابقاست ،
، چه مسافتي رايير جهتغثانيه بعد از دومين ت2دهد تااولين بار تغيير جهت مياي كه براي. متحرك از لحظهشكل زير است

؟كندبر حسب متر طي مي
1( 150
2 (296
3 (152
4( 148

بين بزرگي شتابگزينه، مقايسة درستيكدامدرداده شده است.نشان  جعبه، همة نيروهاي افقي وارد بر چهارزيرشكلدر-181
(اصطكاك نداريم.)است؟دهدر راستاي افقي انجام شهاجعبه

1( a a a a  2 3 1 4
2 (a a a a  2 3 4 1
3 (a a a a  3 2 1 4
4( a a a a  2 1 3 4

2kg

(2) (1)

4kg

3N

10N
4N

1N

4N

4N

(4) (3)

4N
4N

4N
3N

1kg3kg

41

-9

x(m)

t(s)

t(s)

x(m)
دريال نهچموداريال بر مچماس خط

2

4

6 8

t = s6
2

-1

3

10 28
t(s)

a(    )m
s2

21
-2

t(s)

x(m)

6
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محل انجام محاسبات

مراجعه كنيد.kanoon_12t@س اينستاگراميآدربراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به

كه ضريب اصطكاك. در صورتيداده شده استبه ديوار قائم بدون اصطكاكي تكيه20kgنردباني به جرمزير،مطابق شكل-182
0نردبان و سطح زمينپايايستايي بين نيرويي كه از طرف سطح افقي به نردبان واردن،در آستانة سر خوردن نردباباشد،/75

Nسازد؟اي ميچه زاويهبا افقشود،مي
(sin / ,g )

kg
  37 0 6 10

1( 0302 (037
3 (0534( 060

20mشود و جسم با سرعت ثابتوارد ميFاندازه و عمود بر همدو نيروي همmي به جرمبه جسم ،مطابق شكل زير-183

s
روي

ثانيه پس از آن تندي 2عكس شود،انطور همزم بهFيدر حال حركت است. اگر در يك لحظه جهت هر دو نيرويسطح افق

kشود؟جسم چند متر بر ثانيه مي
N

g , / )
kg

  10 0 Fو فرض كنيد4 mg.است( 
1( 16
2 (12
3 (4
4( 2 

0در راستاي قائم و با تنديدر مبدأ زماناي راگلوله-184
m

v
s

در طي حركتوي مقاومت هوا رارنياندازةكنيم. اگرميببه بالا پرتا
yرنظر گرفتن جهت مثبت محور، با درفت و برگشت گلولهبازة زمانيزمان آن در -نمودار سرعت ،ثابت فرض كنيمگلوله

كدام گزينه خواهد بود؟طرف بالا به

1( 

v

t(s)

v(    )m
s

2( 

v

t(s)

v(    )m
s

3 (

v

t(s)

v(    )m
s

4( 

v

t(s)

v(    )m
s

22كنيم. اگر شتاب آسانسوروصل مي ،را به فنر سبكي كه از سقف آسانسوري آويزان است5kgاي به جرموزنه-185 m

s
به سمتو

22و اگر شتاب آسانسور طول فنر ،بالا باشد m

s
و خواهد شد. در صورتي كه اختلافطول فنر ،به سمت پايين باشد و

25برابرcmثابت فنر چند ،باشدN

m
است؟

1( 402 (803 (44( 8
پر ازظرف، درگرانش در سطح زمين استشتاباندازةدرصد40ي كه بزرگي آنجسمي به جرم يك كيلوگرم با شتاب ثابت-186

10چند نيوتون است؟شود،به جسم وارد ميمايعكه از طرفيينيرواندازةكند. سقوط ميروي سطح زمينمايع N
(g )

kg


1( 42 (63 (84( 10

F

F

m
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محل انجام محاسبات

مراجعه كنيد.kanoon_12t@آدرس اينستاگراميدرسي بهبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب

20cmطول فنر به، بعد از ايجاد تعادل،كنيمآويزانبه طور قائمرا200gجسمي به جرم16cmعاديبا طوليسبكبه فنراگر-187

در آستانةكشيم، جسمنيوتون مي8ي به بزرگيافقي با نيروييبر روي سطحمطابق شكلكه اين جسم و فنر راهنگاميرسد.مي
است؟ايستايي ميان جسم و سطح كدامرسد. ضريب اصطكاكمي30cmو طول فنر بهسمت راست قرار گرفتهحركت به

10 N
(g )

kg


1( /0 62 (/0 7
3 (/0 54( /0 8

. اگرآيدمي، به سمت پايينه بالارو بثابتبا شتابمتصل است،طناب سبكي در راستاي قائم هبكهكيلوگرمي20يك وزنة-188

10اندازة نيروي كشش طناب چند نيوتون است؟ ،باشد40N هاندازة نيروي خالص وارد بر وزن N
(g )

kg


1( 2002 (2403 (1604( 180
 ،كه با شتاب ثابت در حال حركت استيدرون آسانسورkg60شخصي به جرم ،مقابلمطابق شكل-189

/بر روي يك ترازو ايستاده است و جسمي به جرم kg1 شكل در تماس با سقفقرا مطاب5
نيرويي كه شخص به جسماندازةدهد و. اگر عددي كه ترازو نشان ميآسانسور نگه داشته است

نيرويي كه از طرف سقف به جسم وارداندازة ،باشدN70وN750ترتيب برابر به ،كندوارد مي

10چند نيوتون است؟ ،شودمي N
(g )

kg


1( 482 (67
3 (554( 53

Fتحت تأثير نيروي افقيmجسمي به جرم ،مقابلمطابق شكل-190
قائم تكيه داده شده است. يبه ديوار

العمل سطح بازاوية نيروي عكس ،گيرداي كه جسم در آستانة حركت به سمت پايين قرار ميگر در لحظها
Fنيروي

برابر1العمل سطح باعكسنيرويزاوية ،كندحركت ميثابتاي كه جسم با تنديو در لحظه
Fنيروي

2برابر با1كدام گزينه در مورد مقايسة ،باشد2وصحيح است؟
1(     01 2 902 (    01 2 90
3 (  1 24(   2 1

درست بيان شده است؟هاي زيراز عبارتچند مورد ،در مورد تابش گرمايي-191
) تابش گرمايي از سطح هر جسم به دما و مساحت سطح آن جسم بستگي دارد.آ

ب) تابش گرمايي از سطح هر جسم، به ميزان صيقلي بودن و رنگ سطح آن جسم بستگي دارد.
تري دارند.تابش گرمايي كمو ناصافمات ،پ) سطوح تيره

گوييم.تابش گرمايي مي ،كند كه به اين نوع تابشت) هر جسم در هر دمايي تابش الكترومغناطيسي گسيل مي
1( 1 2 (23 (34( 4 

m

دقيقه15: وقت پيشنهاديدما و گرما
140تا104هايصفحه :1فيزيك

m F

8F= Nm
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025آبg1084ايدرون چاله-192 Cg آب بخار شده و مابقي آب دچار كاهش دما گردد،4وجود دارد. اگر بر اثر تبخير سطحي
VLآبسلسيوس خواهد شد؟ (دماي نهايي آب درون چاله چند درجة c )نداريم.با محيطادل انرژيبو ت540

1( 52 (23 (204( 23

gدقيقه6در مدتW1200مصرفييك گرمكن با توان-193 04200 ةآب با گرماي ويژ3000دماي J

kg. C
 ةدرج30را از

اين گرمكن در اين مدت چند درصد است؟. بازدةرساندميC60سلسيوس به
1( /52 52 (653 (/87 54( 75

اي يكنواخت با طول و سطح مقطع مشخصي بين دو منبع گرم و سرد در حالت تعادل گرمايي قرار دارد. اگر طول ميله راميله-194
شود؟ ينصف كرده و بين همان دو منبع قرار دهيم، پس از ايجاد تعادل گرمايي، آهنگ رسانش گرمايي چند برابر م

1 (1 2(1
23 (2 4(1

4
، سهAدهيم. اگر افزايش حجم مايعيكسان هستند، به مقدار مساوي گرما مي ةاوليدمايكه داراي حجم وBوAبه دو مايع-195

تغيير حالتBوAهايكدام است؟ (مايعBبه گرماي ويژة مايعAگرماي ويژة مايعنسبتباشد،Bبرابر افزايش حجم مايع

9و نسبت ضريب انبساط حجمي دو مايع برابر باضريب انبساط حجمي هر مايع استدهند،نمي
2

A

B





و نسبت چگالي دو

1مايع در دماي اوليه برابر با
2

A

B





فرض شود.) 

1(32(1
33(4

34(3
4

هاي زير صحيح است؟يك از گزينهكدام-196
را مشخص نمود.جسمتوان نوع مادة سازندة) با داشتن دما و ظرفيت گرمايي يك جسم مي1
تر فلزات يكسان است.) در حجم ثابت گرماي ويژة مولي تقريباً براي بيش2
كند.ه تغيير نميانرژي دروني ماد ،) در فرايندهاي تغيير حالت كه دما ثابت است3
يابد.بزرگي اختلاف دماي نقطة جوش و نقطة ذوب آب كاهش مي ،فزايش فشار وارد بر سطح آب) با ا4

وAهاياز هر يك از مايعkg2دما بر حسب گرماي داده شده بهاتنمودار تغيير-197
Bهايگرم از هر كدام از مايع200مطابق شكل زير است. اگرAوBترتيبرا به

050با دماي C020و C014درون يك ظرف فلزي خالي با دماي Cپس ،بريزيم
شود؟ (ظرفيت گرماييچند درجة سلسيوس مي هدماي مجموع ،از برقراري تعادل

نظر كنيد.)است و از تبادل گرما با محيط صرفSIواحد1500ظرف
1(102(8
3(124(5

010كيلوگرم يخ15مقدار گرمايي كه-198 C020را به آب C040چند گرم آب ،كندتبديل مي C0100آبرا به بخار Cتبديل

4كند؟ (مي 2 kJ
/

kg.K
آبc 2و 1 kJ

/
kg.K

يخc وV
kJ

L
kg

 336Fو2268
kJ

L
kg

( 

1( 2502(26253( 25004 (/262 5

90

54

200 210

A

B

Q(kJ)

( F)�Δ
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را خارج كنيم، فشار گاز باقي مانده چنداز گاز500gوجود دارد. اگر5atmگاز كامل با فشار2kgليتر،10حجمدر ظرفي به-199
شود؟ (دماي گاز ثابت فرض شود.) اتمسفر مي

1 (3/3 2 (75/3 3 (154 (5/7 
متر مكعبكلوين چند سانتي300مطابق نمودار نشان داده شده كه مربوط به نيم مول گاز كامل است، حجم گاز در دماي-200

Jاست؟
(R , atm Pa)

mol.K
  58 1 10

1( 960
2 (8000
3 (9600
4( 800

رساناي داخلي ة، اگر مقاومت رئوستا را ابتدا كاهش و سپس افزايش دهيم، جهت جريان القايي در حلقزيردر مدار شكل-201
كدام است؟ ،تيب از راست به چپتر به
پادساعتگرد -) پادساعتگرد1
ساعتگرد -گرد) ساعت2
پادساعتگرد -) ساعتگرد3
ساعتگرد -) پادساعتگرد4

/القاورياي با ضريبسيملولهدو سراگر-202 H0 انـرژي  متصـل كنـيم،   V6اختلاف پتانسـيلرا به100و مقاومت الكتريكي4
؟  خواهد شدالكترومغناطيسي ذخيره شده در سيملوله چند ميكروژول

1(/  47 2 102 (7203( 312 104 (12000
سازيم. اگـر ايـن پيچـه را در    ميcm10مسطحي به شعاع ة، پيچcm60و طول9از يك قطعه سيم رسانا به مقاومت الكتريكي-203

بزرگـي   ،بر صفحة پيچه عمود باشـدهموارهطوري كه خطوط ميدان مغناطيسيبهقرار دهيم،يك ميدان مغناطيسي متغير با زمان
/برابر باپيچهغيير كند تا جريان القايي متوسط درميدان مغناطيسي با چه آهنگي برحسب تسلا بر ثانيه ت A0 )شود؟01 )  3

1 (3 2 (4 3 (6 4 (9 
qكنند. بارهاي ثابتي عبور مياز دو سيم راست، بلند و موازي جريانمطابق شكل زير،-204 0زاتبه موادر صفحة دو سيم و

جهت جريان ،شود. اگر مسير حركت بار تحت تأثير ميدان مغناطيسي حاصل از دو سيم مطابق شكل زير باشدپرتاب ميهاآن
ترتيب از راست به چپ كدام است؟كنند بهنيرويي كه دو سيم به يكديگر وارد مينوع) و2عبوري از سيم (

) پايين، دافعه1
) بالا، جاذبه2
 ه) پايين، جاذب3
) بالا، دافعه4

دقيقه15وقت پيشنهادي: مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي
104تا76هايصفحه :2فيزيك

q< (1) (2)

P(atm)

T(K)
250 350

1/25
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نيروييkكند. با وصل شدن كليدنشان داده شده جريان الكتريكي عبور ميهاي) در جهت2) و (1هاي (در شكل زير از حلقه-205
ترتيب از راست به چپ از كدام نوع است؟ به ،شود) وارد مي2) و (1هاي (كه از طرف سيملوله به حلقه

به، جاذبه) جاذ1
دافعه) جاذبه،2
) دافعه، جاذبه3
) دافعه، دافعه4

Nو50mmاي با شعاعبدون هستهملولةسي-206 ها بدونتشكيل شده است. اگر سيم2mmاز سيمي به شعاع ،دور حلقهداراي
4لولهپيچيده شده و جريان عبوري از سيمدر كنار همدر يك رديففاصله و A،ميدان مغناطيسي درونبزرگيباشد

T.mوس است؟أسيملوله و روي محور آن چند گ
( )

A
70 12 10  

لوله بايد مشخص باشد. ) تعداد دورهاي سيم244) 963) 122) 1
كند؟، خاصيت مغناطيسي پيدا ميخيلي قويدر مجاورت ميدان مغناطيسي خارجيفقطيك از مواد زيركدام-207

) فرومغناطيسي سخت2) فرومغناطيسي نرم1
) هر سه ماده 4) پارامغناطيسي3

باشد، جريان درA4چرخد. اگر بيشينة جريان متناوبدور كامل مي1500ولد جريان متناوب، پيچه در هر دقيقهدر يك م-208
15tلحظة msچند آمپر است؟

2) 2صفر )1 23 (24 (4
برحسب زمان مطابق شكل4دور سيم و مقاومت الكتريكي20اي مسطح بانمودار تغييرات شار مغناطيسي عبوري از پيچه-209

ه است؟طور متوسط چند كولن بار در مدار شارش يافت به ،8sتا1sزير است. در بازة زماني
1 (8 

2 ( 38 10
3 (1 

4 (310
ها چگونه است؟طرف بالا حركت دهيم، جهت جريان القايي در حلقهرا به Iحامل جريانو مستقيم، اگر سيم دراززيردر شكل-210

عتگرد) پادسا2) ساعتگرد، حلقة (1) حلقة (1
) ساعتگرد2) پادساعتگرد، حلقة (1) حلقة (2
  ) هر دو حلقه ساعتگرد3
) هر دو حلقه پادساعتگرد4

(1) (2)

r�k
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؟استنادرستگزينهكدام-211
 .ي توصيف كردملاسيدها و بازها را بر يك مبناي عنخستين كسي بود كهآرنيوس) 1
pHشده باهيدرونيوم در يك نمونه شير ترشيونغلظت) 2 / 3 برابر با7 mol.L 4 12 log)است. 10 / )2 0 3 
دارند.راهاي آبهاي سازندة عسل همانند آمونياك توانايي برقرار كردن پيوند هيدروژني با مولكولولمولك )3
افزايند.هاي سولفات ميها نمكبه آن ،كنندگي مواد شويندهبراي افزايش قدرت پاك) 4

C)است؟نادرستچند مورد از موارد زير-212 ,H ,O ,Na : g.mol )    112 1 16 23  
كربناتمراخود داردسيرشدهيهيدروكربناتم هيدروژن در زنجيرة25كنندة صابوني جامدي كهي پاكجرم66%تقريب به●

 .دهدميتشكيل
گويند.شود، يونش ميهاي مثبت و منفي تبديل ميدر آب به يونيبه فرايندي كه در آن يك تركيب مولكول ●
C)گريس ● H )18 در آب نامحلول است.روغن زيتونبرخلاف38
تر از رسانايي الكتريكي محلولي از كربنيك اسيد است.رميك اسيد همواره بيشورسانايي الكتريكي محلولي از فدر دماي اتاق، ●
1 (4 2(33( 2 4( 1 

RCكنندة غيرصابوني جامد با فرمول عموميدر يك پاك-213 H SO Na 6 4 هـاي  تعداد اتـموژن بههاي هيدرنسبت تعداد اتم ،3
(برحسب گرم بـر  كنندة غيرصابونيچنين جرم مولي اين پاكو هم(R)است. فرمول شيميايي بخش آلكيلي 9اكسيژن برابر

H)درستي آورده شده است؟در كدام گزينه بهمول)  ,C ,O ,S ,Na : g.mol )     11 12 16 32 23  
1 ()R : CH (CH  113 23482(R : CH (CH ) 3 2 10348
3( R : CH (CH ) 3 2 113344( R : CH (CH ) 3 2 10334

عبارت كدام گزينه درست است؟-214
روند.كنند و همانند شكر الكتروليت ضعيف به شمار ميدر آب به ميزان كمي يونش پيدا ميونياكبرخي تركيبات مانند آم) 1
است. 7تر ازبزرگpHصابون دارايآب وخلاف محلولكن بر) محلول شيشه پاك2
شود.ميحلدر آبطور عمده به شكل مولكولي بهآنبرخلاف ورودشمار ميظرفيتي بهباز تكسوزآورآمونياك همانند پتاس )3
تر است.كن كمشيشه پاكرسانايي الكتريكي محلول لوله بازكن از محلول ،يكسانو دمايدر غلظت) 4

HA ،6/0 درصد يونش اسيد ضعيف-215  58برابر درصد يونش محلول pHباHBمولار اسيد10 / 5 اسـت. غلظـت   7
a(logچند مول بر ليتر است؟برابرتقريب بهHAمحلولاوليه / ,K (HA) mol.L )   4 12 0 3 9 10 

1 (2 2(33( 4 4( 5 
lبا اعداد كوانتوميهيدروكسيد اولين عنصري كه زيرلايةازگرم 216-24/2 0وn  در هسـتة خـود   وبـودهپرآن نيمه4

از ايـن  ليترميلي20اگر ؛رسانيمليتر ميميلي100نوترون است را در مقداري آب حل نموده و حجم محلول را به20داراي
a(Kليتر محلولميلي500محلول بتواند )HX قدر بـوده  چهHXاسيدمحلولpHطور كامل خنثي كند،را به910

O)؟است ,H : g.mol ,log / )  116 1 2 0 3
1(4/3 2( 4/5 3( 6/6 4( 6/4 

دقيقه10: وقت پيشنهاديها در خدمت تندرستي + آسايش و رفاه در ساية شيمي       مولكول
50تا 1هايصفحه: 3شيمي
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كند؟درستي كامل ميرا بهبا توجه به واكنش فلز روي با محلول هيدروكلريك اسيد كدام گزينه عبارت زير-217
در واكنشگونة ديگريابند و سبب ............. ...... ميدهند و ......الكترون از دست مي............. هايدر اين واكنش اتم «

 »دارند.راشوند لذا نقش ............. مي
هيدروژن، اكسايش، كاهش، كاهنده)2روي، اكسايش، كاهش، كاهنده) 1
هيدروژن، كاهش، اكسايش، اكسنده )4روي، كاهش، اكسايش، اكسنده )3

در دمايسولفات(II)ظرف حاوي مقادير يكسان از محلول مسطور جداگانه درون سهرا بهCوA،Bاگر سه تيغة فلزي-218
C20قرار دهيم، پس از مدتي دماي محلول حاوي فلزAبهC26و دماي محلول حاوي فلزBبهC23رسـد و  مـي

دهد كه:ماند. اين آزمايش نشان ميبدون تغيير باقي ميCدماي محلول حاوي فلز
است.Bو A تر از فلزهايبه از دست دادن الكترون، بيشCتمايل فلز) 1
Aصورتترتيب قدرت كاهندگي اين فلزات به)2 B C .است
Cصورتترتيب قدرت اكسندگي كاتيون اين فلزات به )3 B A .است
Cصورت بهش يافتنيبراي اكساترتيب تمايل اين فلزات )4 B A .است

موارد از مطالب زير درست است؟كدام ،داده شدهكاهشي استانداردهايبا توجه به پتانسيل-219
Ag Cu Zn

(E ( ) / V,E ( ) / V,E ( ) / V)
Ag Cu Zn

  
        

2 2
0 8 0 34 0 76

A) آ Cuنسبت بهgكاتيون تر است.، اكسندة قوي2كاتيون
دادن الكترون دارد.از دستبهتريب) فلز مس نسبت به فلز روي تمايل بيش

كنند.سلول مس جريان پيدا ميسمت نيمها بههاي روي و مس، آنيونسلولاز نيمتشكيل شدهگالوانيپ) در سلول
است.» نقره–مس «استانداردگالوانيبيش از دو برابر ولتاژ ايجاد شده در سلول» مس –روي« استانداردگالواني) ولتاژ ايجاد شده در سلولت
ب و پ )4ب و ت )3و ت آ)2و ب آ) 1

Cr)چند مورد از مطالب زير درست است؟» كبالت –كروم«ل گالوانيدربارة سلو-220 ,Co : g.mol )  152 59

E (Cr / Cr) / V ,E (Co / Co) / V      3 20 74 0 28

/اين سلول برابرايجاد شده توسطولتاژ ● V0 Crايناست و در واكنش كلي46 د.نقش اكسنده را دار3سلول،
كند.و كروم نقش آند را در سلول ايفا ميتر از كبالت استقدرت كاهندگي كروم بيش ●
يها(تمام يونيابد.گرم افزايش مي 77/1گرم كاهش يابد، جرم تيغة كاتدي به اندازة 04/1اندازةاگر جرم تيغة آندي به●

چسبد.)كاهش يافته به تيغة كاتدي مي
كنند.كبالت حركت ميسلولنيماز ديوارة متخلخل به سويبا گذرهاآنيونسلول،درضمن انجام واكنش ●
/مول كبالت، 5/1توليدبا ●  2318 06 شود.مبادله ميكاهنده و اكسنده ةگونالكترون ميان دو10
1 (1 2(2 3( 3 4( 4
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از نظر نيروهـاي جاذبـة بـين مولكـولي و مولكـول رديـف       I.... از ستونمولكول رديف ................ ،با توجه به جدول زير-221
متفـاوت اسـت.   ي سـتون مـوردنظر  هـاگيري در ميدان الكتريكي با ساير مولكولاز نظر جهتII.................... از ستون

ها را از راست به چپ بخوانيد).(گزينه
1 (4-4 
2 (3-1 
3 (3-4 
4 (4-1

هستند؟نادرستهاي زير ترد از عباراكدام مو-222
شود.تر به مايع تبديل ميدار هم گروه خود راحتنسبت به ساير تركيبات هيدروژنHF) آ

تر از صفر هستند.اتانول داراي گشتاور دوقطبي بزرگهايمولكولهمانندايجدول دورهانزدهمتركيبات هيدروژن دار عناصر گروه شب) تمام
اكسيژن با تشكيل چهار پيوند هيدروژني به چهار اتم هيدروژن متصل است.پ) در ساختار يخ، هر اتم
شوند.در يكديگر حل ميكاملاً، اجزاي مخلوطآبت) در مخلوط هگزان در

ت-پ-آ) 4ت-ب) 3ت-پ) 2پ-آ) 1
Cپذيري سديم نيترات را در دماهاي مختلف نشان ميبا توجه به جدول زير كه انحلال-223 پـذيري  انحلال50دهد، در دماي

به ترتيب از راست به چپ كدام است؟محلول سيرشدة آنو درصد جرمياين ماده
3020100( C)

84766860gNaNO
S( )

gH O
3

2100
1 (100-602 (100-503 (98-574 (98-48

اند؟چند مورد از موارد زير صحيح-224
اتـم  هيـدروژن يـك مولكـول بـا     اتـم  ها توسطاشتراك گذاشتن الكترونبههاي آب، ازپيوند هيدروژني بين مولكول ●

شود.ديگر حاصل مياكسيژن مولكول
 .آيدميدست بههاي تجربيها متفاوت بوده و از طريق دادهپذيري نمكتأثير دما بر انحلال ●
دهند.يكساني در ميدان الكتريكي نشان ميرفتارهامولكول آندليل يكسان بودن شكلگازهاي نيتروژن و كربن مونوكسيد به ●
ترين نقطة جوش را دارد.بيشNH3،ايجدول دوره15گروهعنصر اولسهدارهيدروژنهايدر تركيب ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

Sصورت هپتاسيم كلريد بنمكپذيريمعادلة انحلالاگر-225 /  0 3 27Cحاصـلسيرشـدة  ، غلظت مولي محلـول  60باشد، در دماي
ليتـر اسـت،   گـرم بـر ميلـي 25/1چگالي محلول حاصل برابرگراد است. برحسب درجة سانتي است؟ (چند مول بر ليترتقريب برابربه

K ,Cl / : g.mol  139 35 5( 
1(7 2 (5/7 3 (6 4 (2/5 

دقيقه20: وقت پيشنهاديآب، آهنگ زندگي
133تا108هايصفحه: 1شيمي

III 
1 NOCO2
2 H S2N2
3 NH3HF
4 CH4C H6 14
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C)............... جز بههستند،نادرستزيرهايگزينههمة-226 ,H ,O : g.mol )   112 1 16
Liپذيريانحلالافزايشترين اثر را روييشبها يكسان نيست و افزايش دما  پذيري نمكاثر دما بر ميزان انحلال)1 SO2 دارد.در آب4
تر است.تر استون، نقطه جوش اتانول بيشبا وجود جرم مولي بيشاماتر از صفر دارد) استون همانند اتانول گشتاور دوقطبي بيش2
NaNOنمودار انحلال) 3 خطي است.برحسب دما،در آبگازهاپذيريدر آب برحسب دما همانند نمودار انحلال3پذيري
دارد.نيتروژن مونوكسيد در آبگازنسبت بهتريپذيري كمانحلالاكسيدكربن ديدر شرايط يكسان گاز) 4

چند مورد از مطالب زير درست است؟-227
شود.در آب نامحلول محسوب ميسلسيوسدرجة25كلريد همانند كلسيم سولفات در دماي) نقرهآ

تر است.ها بيشپذيري آنشوند، از انحلالار افرادي كه به سنگ كليه مبتلا ميدر ادردارهاي كلسيمب) مقدار نمك
كنند.ه ميدكنندة رنگ استفاعنوان رقيققطبي آن ناچيز است، بهدواز هگزان كه گشتاورپ) 

ACمكنگرم محلول سيرشدة24ت) در دمـاي  پـذيري ايـن نمـك در   انحـلالگرم آب وجود دارد. (40،20در دماي
C4020برابرg آب است.)100گرم در
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

است؟نادرستكدام گزينه-228
ست.تر از صفر ابزرگهالاكها و انواعاي با كاربرد حلال چربي، رنگگشتاور دوقطبي اتانول مشابه ماده)1
پذيري گازها در آب با فشار رابطة مستقيم و با دما رابطة عكس دارد.انحلال) 2
نياز روزانة بدن هر فرد بالغ به يون سديم دو برابر يون پتاسيم است.) 3
باشد.مثل اتانولتركيبات آلي فرارتواند شامل مقاديري ازروش تقطير ميبهآب تصفيه شده) 4

Cدر دميپذيري تركيبگر انحلالا-229 gبهC55و15اهاي C  گرم آب100درg92و60ترتيب برابر 20باشد، در دمـاي
پذيري اين تركيـب  انحلالتغييرات( ؟جود داردوآنسيرشدةمحلولازگرم410حداكثر چند گرم از تركيب مورد نظر در

خطي است.)برحسب دما
1 (802 (4/2623 (1604 (2/131

است؟نادرستهاي زيرچه تعداد از عبارت-230
يابد.پذيري گازها با شيب ثابت كاهش مي) با افزايش دما انحلالآ

شود.در آب حل مييبودن به ميزان كمدليل ناقطبيب) گاز اكسيژن به
كنند.سطح آب حركت ميها بهدر هواي گرم، ماهيپ) 
و فشار بستگي دارد.نوع گازفقط بهدر آبپذيري گازهاانحلالت) 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
لي گـاز  غلظـت مـو   ،NOدهد. در يك فشار معين از گازنشان ميC25در دمايدر آبراNOپذيري گازنمودار زير انحلال-231

NO،مول بر ليتر است. فشار گاز 02/0در آبNOگـرم در   02/0پذيري آن بهتقريب چند اتمسفر كاهش دهيم تا انحلالرا به
O)درنظر بگيريد.)  g.mL11(چگالي محلول راگرم آب برسد؟100 ,N : g.mol )  116 14

1( 3
2 (6

3 (1
3

4 (9
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است؟نادرستهايچند برابر شمار عبارتدرستهايشمار عبارت-232
تر است.توان نتيجه گرفت كه چگالي آب از يخ حاصل بيش، پس مييابدميزدن افزايشيخهنگامآب خالص درحجم ●
كنند.آبي حاصل ميهاي غيرشوند و محلولهاي آلي هم حل ميحلال رشوند دتمام موادي كه در آب حل مي ●
 .استمخلوط آب و استوندرتر از همين مقدارمخلوط يد در هگزان كممواد درمجموع گشتاور دوقطبي ●
ها را از بين ببرند.توانند ميكروبتقطير است ولي نميروشتر ازعملكرد روش اسمز معكوس و صافي كربن بهدر تصفية آب، ●
1 (1

صفر )34 )13 )32
كدام گزينه درست است؟عبارت-233

MgSOدوقطبي در –ي جاذبة يونهانيرودوبرابر) 1 Caهمانند4محلول آبي (PO )3 4 تر از مجموع قدرت پيوند يـوني در كم2
ي و پيوند هيدروژني در آب است.تركيبات يون

100kgردپاي آب براي توليد يك بلوز نخي از) 2 تر است.چرم كم 1گرم شكلات و
هماننـد برحسب دماگاز اكسيژن در آب آشاميدني و آب درياپذيري) شكل نمودار انحلال3

شود.س قانون هنري كشيده ميبراساپذيري گازهابراي انحلالشكل نموداري است كه
جدول تناوبي17گروهعنصر ابتدايي 3دار) نمودار نقطة جوش تركيبات هيدروژن4
است:مقابلصورت به

است؟نادرستزيرگزينةكدام-234
1( NaCl(s)،نارساناي جريان برق است.يك تركيب يوني است كه
2 (NaCl(aq)الكتريكي آن از محلوليرسانايدر شرايط يكسانواستيك محلول الكتروليتHF(aq)تر است.بيش
3 (C H O (aq)6 12 C، مانند6 H OH(aq)2 ، غيرالكتروليت و نارساناي جريان الكتريسيته است.5
الكتريكي يكساني دارند.ين و با غلظت برابر، رسانايهاي يوني در دماي معيهمة محلول) 4

درست است؟گزينهكدام-235
،در ميان گازهاي ،در دما و فشار ثابت )1 NO ،CO2N2وO2مربوط به گازي اسـت كـه در آبپذيريترين انحلال، بيش

 .باشدصورت مولكولي و بدون انجام واكنش شيميايي مي بهانحلال آن
ماند.باقي ميخشككيلوگرم نمك324، در يك مخزن كاملاً بخار شود،20تن آب دريا با درصد جرمي 6/1اگر) 2
تهيه كرد.هااي از آنسيرشدهتوان محلولشوند، يعني ميبرخي مواد مثل استون به هر نسبتي در آب حل مي) 3
تر است.بيش، در آبپذيري پتاسيم نيترات در مقايسه با سديم نيتراتتأثير دما بر انحلال) 4

هاي زير درست است؟چند مورد از عبارت-236
نامند.آ) اتانول به هر نسبتي در آب محلول است و انحلال آن در آب را انحلال مولكولي مي

1آنهر مولكولها درهاست و مجموع شمار اتمها و انواع لاكگنرب) استون حلال چربي،
ها درمجموع شمار اتمبرابر2

هگزان است.هر مولكول
تر است.هاي قطبي از ناقطبي بيشكنند و همواره نقطة جوش مولكولها را با يكاي دباي گزارش ميپ) گشتاور دوقطبي مولكول

هاي عصبيطوري كه انتقال پيامبراي تنظيم و عملكرد مناسب دستگاه عصبي بسيار ضروري است بهKد يونت) وجو
پذير نيست.بدون وجود اين يون، امكان

1( 4 2 (3 3 (2 4 (1 

جوش نهقطۀ

دورياله شچماريالة
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با توجه به شكل مقابل، كدام گزينه صحيح است؟-237
شود.ري نسبت به روش تقطير جدا ميتهاي بيشدر اين روش آلاينده )1
د.شابمحل ورود آب شيرين مي(آ) نشانگر) 2
شود.) آب شور خارج ميپاز قسمت () 3
  كنند.غليظ مهاجرت ميمحلولسمتهاي آب بهدر اين روش مولكول) 4

؟استنادرستكدام گزينه-238
دهد.تبخير و ميعان رخ ميهايدر روش تقطير، فرايند )1
برتري دارد.تقطيرنسبت به روشصافي كربنيهاي تصفية آب، روشدر روش) 2
شود.ها انجام ميوسيلة الكترونرسانايي رساناهاي يوني به) 3
شود.گيرد، با گذشت زمان چروكيده ميهنگامي كه خيار در آب شور قرار مي) 4

Cانحلال-239 گـرم آب  50گرم پتاسيم كلريد را در3/52اماگر در همين د .گرم است45ربراب60پذيري پتاسيم كلريد در دماي
هاي كلريدبراي رسوب دادن يونچند گرم رسوب حاصل خواهد شد وحل كنيم و سپس محلول حاصل را از صافي عبور دهيم،

ا را از راسـت بـه چـپ بخوانيـد.)    هـ(گزينـهاسـت؟نيـازمولار نقره نيتـرات   8/0ليتر محلولچند ميليتقريب بهبهمحلول نهايي
(K ,Cl / : g.mol )  139 35 5

KCl(aq) AgNO (aq) AgCl(s) KNO (aq)  3 3
1( 8/29-5002 (5/22-1253 (5/22-8754 (8/29- 375

K)كروماتسيرشدة پتاسيم ديمحلول-240 Cr O )2 2 گرم34به جرم7
C كنيم تا به دماي معين برسـد،  سرد ميرا به سرعت90در دماي

گرم رسيده باشد8/22ها جرم محلول بهاگر پس از جداكردن رسوب
چند درجـة سلسـيوس   مقابلدماي نهايي محلول با توجه به نمودار

در محلول بـاقي مانـده   كروماتديپتاسيمبوده است و درصد جرمي
نيد.)ها را از راست به چپ بخوا(گزينهتقريب كدام است؟ به
1( 23-20
2 (35-3/12
3 (35-20
4 (23-3/12

C)هاي زير صحيح است؟يك از گزينهكدام-241 ,H : g.mol )  112 1
شود.هاي آب استفاده ميتر و نقطة جوش بالاتري دارد و از آن در ساخت دبهاتن بدون شاخه چگالي بيشدار نسبت به پلياتن شاخه) پلي1
% است.3/14حدود% و درصد جرمي هيدروژن7/85حدودها درصد جرمي عنصر كربناتنليدر همة پ) 2

 .باشدمي2صورتCH  = CHو ساختار آن بهاستاستيرن ،رودكار ميپليمري كه در ساخت نخ دندان بهسازندةنام مونومر) 3
و نچسب است.هاي آلي حل نشدهاثر است و درحلالپليمر سازندة كيسة خون از نظر شيميايي بي) 4

دقيقه20: وقت پيشنهاديناپذيرايانپوشاك، نيازي پ
121تا97هايصفحه: 2شيمي
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اند؟نادرستچند مورد از مطالب بيان شده زير-242
دار است.شاخه ،دارد و اين نوع پليمرتريبيشچگالياتن سبكنسبت به پلياتن سنگينآ) پلي
شمار پيوندهاي دوگانه نابرابر است. ،استيرنتفلون و پلي ةمونومرهاي سازندهر مولكول ازب) در

پذيري بالايي دارد.طور اتفاقي توسط پلانكت كشف شد و اين پليمر نقطه ذوب و واكنش بهپ) تفلون پليمري است كه
هاي سازنده با هم برابر است.شمار اتم ،دنمونومر سازندة پليمرهايي كه در تهية كيسة خون و پتو كاربرد دارهر مولكول ازت) در

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
اند؟يك از موارد زير صحيحكدام-243

تر بوده است.استري كماز الياف نخي و پليكنونتا1980از ساليزان توليد جهاني الياف پشميآ) م
د.نآيدست ميهاي پتروشيميايي بهالياف ساختگي هستند و از فراورده وها جزب) نايلون
شوند.ساخته ميبه يكديگرگلوكزكنند از اتصال شمار بسيار زيادي مولكولاي را ايجاد ميهاي سلولز كه الياف پنبهپ) مولكول

آن پليمر را تعيين كرد.دقيقتوان فرمول مولكوليكمك شمارش مونومرهاي سازندة يك پليمر، ميت) به
آيند.وجود ميطي واكنش بسپارش بهو اين موادهستنداسيدهاها و ديآميناسترها، ديث) واحدهاي سازندة پلي

) ب، پ و ت4و ث آ) 3، ب و پآ) 2، ب و تآ) 1
.......................جز به ،اندهاي زير درستهمة عبارت-244

است.12مونومر سازندة تفلون برابريك مولكول ازهاي ناپيوندي درالكترون) شمار جفت1
ترين استر با فرمول مولكولي استيك اسيد يكسان است.فرمول مولكولي ساده) 2

تارالكل سازندة استري با ساخ) 3
O

O

در آب محلول است.
اتن سبك كدر است.برخلاف پلياتن سنگينپليتر بوده وسبك بيشاتنپلين سنگين ازتااستحكام پلي) 4

كند؟درستي كامل ميعبارت كدام گزينه، جملة داده شده را به-245
...................... » ،شدن اتندر واكنش پليمري« 
درنگ به نام پلي استيلن است.فراوردة توليدي، جامدي سفي) 1
شود.جامدي سيرنشده تبديل به هيدروكربني سيرشده مي) 2
است.هيدروژن –كربنپيوند يگانة 4، شاملهر واحد تكرار شوندة پليمر حاصل) 3
پذير است.امكانة پليمر حاصلتعيين تعداد دقيق مونومرها و واحدهاي تكرارشوند) 4

كلريـد، چنـد كيلـوگرم    نيليكيلوگرم گاز و125باشد، از واكنش %90برابريل كلريدنيوشدنمرياگر بازدة درصدي واكنش پلي-246

C)آيد؟دست مينيل كلريد بهيوپلي ,H ,Cl / : g.mol )   112 1 35 5
1 (1252 (1153 (5/1124 (5/103
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است؟  نادرستهشود، عبارت كدام گزينبا توجه به ساختارهاي زير كه هر كدام به يك پليمر مربوط مي-247
(C ,H ,O ,N : g.mol )    112 1 16 14

N N N N

(آ) (ب)

Cفرمول مولكولي مونومر سازندة پليمر (آ)،) 1 H N3 است.3
گرم بر مول است.104جرم مولي مونومر سازندة پليمر (ب)، برابر) 2
هاي پيوندي مونومر سازندة پليمر (آ) است.الكترون تجفتعدادهاي پيوندي مونومر سازندة پليمر (ب) دو برابرالكترون) تعداد جفت3
C)تفاوت جرم مولي مونومر سازندة پليمر (آ) با جرم مولي اتيلن گليكول) 4 H O )2 6 است.بر مولگرم 9برابر2

كدام موارد از مطالب زير درست است؟-248
است.» دوزندگي –فراوري –بافندگي –ريسندگي«بترتيآ) در فرايند توليد لباس، فرايندهاي صورت گرفته به

اكسيژني و در داخل هر حلقه نيز، يك اتم اكسيژن وجود دارد.تار سلولز، بين هر دو حلقه يك پلب) در ساخ
بار مصرف است.استيرن، تهية ظروف يكلاكتيك اسيد همانند پليپ) يكي از كاربردهاي پلي

تر است.برابر بيش 5و مقاومت آن از فولاد هم حجم خود،استساختگيآميدت) كولار يك پلي
ب، ت) 4آ، پ) 3ب، پ) 2آ، ب، پ) 1

است؟  نادرستگزينهكدام-249
3برابراستيرنتعداد پيوندهاي دوگانة هر مولكولكلريد بهوينيلهر مولكولهاينسبت تعداد هيدروژن) 1

 است.4

H)اترتيل متيلا واتانول) 2 C O C H ) 3 2 شوند.ايزومر يكديگر محسوب مي5
تـر از ناپيوندي بـزرگهايالكترونشمار جفتهاي پيوندي بهالكترونجفتشماركلرواتان، نسبتدي -1،2در ساختار لوويس) 3

يك است.
كنند.كشاورزي را به لاكتيك اسيد تبديل ميهاينشاستة موجود در فراوردهنخستلاكتيك اسيد،براي تهية پلي) 4

ها متفاوت است؟ترين عضو كدام دسته با ساير دستههاي كربن سبكتعداد اتم-250
هاآمين) 2كربوكسيليك اسيدها) 1
هاالكل) 4استرها) 3

؟رسم شده استنادرستساختار پليمر حاصل از مونومر داده شده،در كدام گزينه،-251
1(n CH2=CH

CN N

( (
n

2 (n CH3 CH=CH CH3 [ [
n

3( n HOOC(CH  )  COOH+nH  N(CH  )  NH2 4 2 6 22 ( OC (CH  )2 4 C NH (CH  )2 6 NH )
n

O O

4( n HO CH OH

CH3

O

C O CH

O

C

CH3

( (
n
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H)هر سه جاي خالي زير در كدام گزينه آمده است؟پاسخ صحيح-252 ,C ,N ,O : g.mol )    11 12 14 16  
 .استبر مولترين الكل برابر ............. گرمترين آمين و سادهجرم مولي سادهآ) تفاوت

.............. در آب محلول است.همانندروب) تركيب روبه
است.برابردر سيانواتن با ............. HبهCهايپ) نسبت شمار اتم

دو، بوتانول، اتين) 2يك، بوتانول، اتن) 1
اسيد، هيدروژن سيانيديك، استيك) 4دو، استيك اسيد، بنزن) 3

چند مورد از مطالب زير درست است؟-253
تركيبي با ساختارآ) بو و طعم خوش آناناس به دليل وجود

O

Oست.در آن ا

آروماتيك نيست.تركيبيKداراي گروه عاملي هيدروكسيل است و برخلاف ويتامينDهمانند ويتامينCب) ويتامين

پليمرهاي طبيعي و داراي گروه عاملي آميد ةپ) شاخ حيوانات و پشم گوسفند از دست
:N
||

( C O )  






هستند.
جـزو  شوند؛ لـذا  دهند و به مونومرهاي سازنده تبديل مينش مياسترها در شرايط مناسب با آب واكآميدها و پليپليهمةت) 

 .شوندمحسوب ميپذيرتخريبپليمرهاي زيست
ي در محـيط  يادپـرهـيچ  به كود را دارند و به همين دليل نلاكتيك اسيد امكان تبديل شدهاي تهيه شده از پليث) پلاستيك

گذارند.زيست برجاي نمي
1 (2 2 (3 3 (1 4 (4 

دام گزينه درست است؟كعبارت-254
د.نشوساده تبديل ميهايبيني به اتمپذير موادي هستند كه در طبيعت توسط جانداران ذرهتخريبمواد زيست) 1
اتـن بـا كـار رونـد، پلـيبـه 3بـه  1به نسبتآلومينيم و تيتانيممحتوياتن، در صورتي كه كاتاليزگرهايدر واكنش تهية پلي) 2

آيد.دست ميجرم مولي بهترينبيش
شود.توليد ميكلرواتان-1كلريد، تركيب(III)، در حضور آهنگاز كلراز واكنش گاز اتن و) 3

صورت بهر مقابلممونومر سازندة پليساختار) 4
CN

است.
؟يستنهاي زير صحيحيك از گزينهكدام-255

باشد.ميصورت بهمونومر سازندة پليمرساختار) 1

در آب محلول هستند.اين تركيباتاتم كربن، بخش قطبي بر ناقطبي غلبه داشته و 5هاي كوچك تالكلدر ا) 2
دو ،اسـترمولكـول دهند تا همراه هـر از دست ميHاتمو كربوكسيليك اسيدها –OHگروههاشدن، الكل) در واكنش استري3

Hمولكول O2.نيز توليد شود

صورتكولار بهكليختار) سا4
O O
|| ||

| |
H H n

C R C N R N

 
 

       
 
  

است.

O

HO

O

OH

CHCH  OH2

OH

CN CN CN CN
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؟اندكدام موارد از مطالب زير درستنشان داده شده در شكل،» خط-نقطه«دربارة تركيبي با فرمول-256
آ) در صورتي كه استيك اسيد با آن واكنش دهد، فراوردة آلي بـا گـروه عـاملي اسـتري     

تشكيل مي شود.
هاي آن نصف اين تعداد در ساختار ويتاميناي ناپيوندي روي اتمهالكترونب) تعداد جفت

Cمولكوليبا فرمولC H O6 8 است.6
Cپ) فرمول مولكولي آن H O21 31 و داراي دو گروه عاملي كتوني است.بوده3

شرايطليتر گاز448ازاي سوختن كامل هر مول از اين تركيبت) به CO2درSTPشود.توليد مي
ب، ت) 4آ، ب، پ) 3آ، ب) 2ب، پ) 1

هاي بيان شده صحيح هستند؟كدام موارد از عبارت-257
شود.) نخستين عضو خانوادة كربوكسيليك اسيدها، اتانوئيك اسيد است كه براثر گزش مورچه وارد بدن ميآ

تهيه كرد.ايتوان از آن ها محلول سيرشدهشوند و نميلي، به هر نسبتي در آب حل ميهاي يك عامب) سه عضو نخست الكل
تواند براي بدن مشكلي ايجاد كند.مينپ) مصرف بيش از حد ويتامين (ث) و ويتامين (كا)،

ها، عطرها و ... هستند.ها، گلاي از مواد آلي هستند كه منشأ بوي خوش شكوفهت) استرها، دسته
، تآ) 4ب، ت) 3ب، پ، ت) 2ب، پ،آ) 1

اسـتر  تواندنمييك از تركيبات زير. كداماستg.mol188برابر ،تهيه شدهشدنجرم مولي يك استر كه طي واكنش استري-258
C)دنظر باشد؟ورم ,O ,H : g.mol )   112 16 1
بوتيل متانوآت )4پروپيل متانوآت) 3اتيل اتانوآت) 2متيل پروپانوآت) 1

گرم استر حاصل شده است. اگر بازده درصدي ايـن واكـنش    96/2درصد،80گرم اسيد با خلوص 6از واكنش ،طبق واكنش زير-259
چند اتم هيدروژن وجود دارد؟  Rگروه هيدروكربني سيرشدةتعيين كنيد در ساختار ،درصد باشد50

(C ,H ,O : g.mol )   112 1 16RCOOH CH OH RCOOCH H O  3 3 2
1 (3 2 (5 3 (7 4 (9

؟ندانادرستهاي زيرشكل زير بخشي از ساختار يك درشت مولكول را نشان مي دهد، با توجه به آن چند مورد از عبارت-260
(C ,H ,O : g.mol )   112 1 16

C C O O

O O

دهد.استر را نشان ميآ) اين ساختار بخشي از ساختار يك پلي
است.بر مولگرم108ة آن برابرلي بوده و جرم مولي الكل سازندب) اسيد و الكل سازنده آن دو عام

گرم بر مول است.132پ) جرم مولي اسيد سازندة آن برابر
شود.گرم آب توليد مي720مول الكل سازندة آن20مول اسيد سازندة آن با20ت) از واكنش

1 (4 2 (2 3 (1 4 (3 

O

O

HO
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